

**ДИАЛОГ С ВЛАСТЬЮ**

Как сделать добычу золота в районе максимально «безболезненной»?

3**ЗДОРОВЬЕ**

Хотите жить долго? Это довольно просто!

6**СОБЫТИЕ**

«Малышок» - праздник радости и отличного настроения!

11

№ 20 (390)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ИЗДАНИЕ ТУРОЧАКСКОГО РАЙОНА

ИСТОКИ

ПАНОС



www.turochak-altai.ru

18 мая / 2023 г.

Названы победители Конкурса грантов Главы Республики Алтай: Турочак – вперед!

10 МАЯ 2023 ГОДА В АКТОВОМ ЗАЛЕ МИНИСТЕРСТВА ТРУДА, СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ И ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ ПРОВЕДЕНО ЗАСЕДАНИЕ КООРДИНАЦИОННОГО КОМИТЕТА ПО ПРЕДОСТАВЛЕНИЮ ГРАНТОВ ГЛАВЫ РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ НЕКОММЕРЧЕСКИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ В ФОРМЕ СУБСИДИЙ.

На конкурс было подано 157 заявок по разным номинациям, из них 126 допущены до конкурса и направлены экспертам для оценки.

По итогам эксперты определили 55 победителей, в их число вошла АНО «КЦ АТМОСФЕРА» с проектом «Наследие Алтая» (грантовое направление «Поддержка проектов в области культуры»).

Такой высокий результат стал итогом работы над заявкой профессиональной команды. Идея и руководитель проекта - Александр Вдовкин, автор заявки - Дарья Экибашева.

Культурно-просветительский проект «Наследие Алтая» направлен на возрождение наследия русской и алтайской культур у детей, проживающих на территории Турочакского района Республики Алтай через популяризацию этнической и фольклорной музыки.

В рамках данного проекта планируется проведение шести бесплатных концертов в селах нашего района. Основой концертных программ станут произведения русских и алтайских композиторов, прозвучат вокальная и инструментальная музыка.

Кроме того, будут проведены мастер-классы для детей по различным направлени-

ям инструментального и вокального искусства, занятия по обучению на музыкальных инструментах, выездные семинары с целью ознакомления с музыкальными инструментами, их историей, историей национальной музыки, а также отчетный концерт с участием детей «Юные таланты», которым будут подведены итоги мероприятий с участием артистов Дома Творчества и Досуга и Детской школы искусств. Выигранная сумма в

Сумма гранта - 205 000 рублей позволит приобрести для нужд Турочакского Дома творчества и досуга необходимые дорогостоящие инструменты: Тульскую гармонь, балалайку

академическую, топшуур Хакасский и Шуйскую гармонь, тем самым сэкономив бюджетные средства.

Поздравляем Александра Александровича с успехом!

Благодаря инициативе таких людей, у наших детей будет возможность приобщиться к народному музыкальному творчеству и истории русского и алтайского народов, что непременно благотворно скажется на их духовном и нравственном развитии, и на будущем нашей страны.

Кристина Степанова
Продолжение на 2 странице

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ**РЕШЕНИЕ**

Одобрена проектная документация реконструкции Дмитриевской школы

2 стр.**МЫ ВМЕСТЕ**

Поездка главы района Андрея Прокопьева в зону СВО

4 стр.**ГОСТЬ НОМЕРА**

Новоизбранный председатель Совета ветеранов труда о планах работы

5 стр.**ВАШ ЮРИСТ**

Что будет с неиспользуемыми земельными участками?

12 стр.**ВАЖНО ЗНАТЬ**

Как сделать летний отдых для детей максимально безопасным

13 стр.**БЛАГОУСТРОЙСТВО!**

Не оставайся в стороне – прими участие в голосовании за объекты благоустройства

16 стр.**ХОРОШАЯ НОВОСТЬ**

До лета осталось 13 дней!!!



Более 24 тысяч детей отдохнут этим летом в Республике Алтай



ГЛАВА РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ ОЛЕГ ХОРОХОРДИН ПРОВЕЛ СОВЕЩАНИЕ ПО ПОДГОТОВКЕ К ЛЕТНЕЙ ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ 2023 ГОДА

Летний отдых в Республике Алтай будет проходить в плановом порядке, без каких-либо серьезных ограничений. Подготовка уже началась, важно провести ее качественно и завершить в установленные сроки, – подчеркнул Олег Хорохордин.

Министр труда, социального развития и занятости населения РА Адар Сумин проинформировал, что в данный момент в реестр организаций отдыха и оздоровления детей включены 150 учреждений, из них 136 лагерей с дневным пребыванием, девять стационарных оздоровительных лагерей, четыре лагеря палаточного типа, а также детский лагерь труда и отдыха на базе Якурской школы.

После получения санитарно-эпидемиологических заключений на соответствие санитарным требованиям в реестр планируют войти еще шесть лагерей с дневным пребыванием Усть-Коксинского района.

Всеми формами отдыха, оздоровления и временной занятости планируется охватить более 24,1 тысяч детей, из них будет временно трудоустроено около 1,3 тысячи несовершеннолетних. В текущем году запланировано проведение восьми республиканских профильных смен с участием 464 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В регионе особое внимание уделяется отдыху детей мобилизованных граждан, добровольцев и граждан, поступивших на военную службу по контракту в именованное подразделение РА «Ирбис», участвующих в спецоперации. На данный момент подано 140 заявок.

Также Глава региона поручил включить в перечень льготных категорий, имеющих право на бесплатный отдых, детей погибших участников спецоперации и детей военнослужащих Росгвардии, участвующих в специальной военной операции. Соответствующие изменения будут внесены в указ «О предоставлении мер социальной поддержки отдельным категориям граждан».

При поступлении соответствующих заявок этих детей нужно также обеспечить летним отдыхом, – подчеркнул Олег Хорохордин.

Собравшиеся обсудили организацию оздоровительной кампании воспитанников школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, им. Г.К. Жукова. Она планируется на базе детского санаторного отделения противотуберкулезного диспансера в селе Чемал, в оздоровительных лагерях «Манжерок» и «Беловодье», палаточном лагере учебно-тренировочной базы «Азимут», в санаториях.

Министр образования и науки Республики Алтай Ольга Саврасова

доложила, что в подведомственных министерству организациях – оздоровительном лагере «Манжерок», детском образовательно-оздоровительном центре «Чедирген» и учебно-тренировочной базе «Азимут» – отдохнут порядка 900 детей.

Она добавила, что Региональный модельный центр дополнительного образования детей Республики Алтай провел обучающий семинар по разработке программ летнего отдыха, включая адаптивные программы для инклюзивных смен. Таким образом, в 2023 году планируется реализация образовательных программ по различным направлениям – туристско-краеведческим, естественнонаучным, социально-гуманитарным, художественным, техническим, физкультурно-спортивным, военно-патриотическим и адаптированным программам.

Заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по Республике Алтай Юлия Иваницкая рассказала, что деятельность организаций отдыха детей осуществляется только при наличии санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии деятельности санитарным требованиям. Обязательным условием для их открытия является проведение акрицидных обработок территорий. Кроме того, весь персонал должен пройти гигиеническое обучение и аттестацию на знание санитарно-эпидемиологических требований, а работники пищеблоков обязаны обследоваться на наличие норо-, рота- и других вирусных возбудителей кишечных инфекций.

По информации заместителя начальника отдела государственного пожарного надзора и профилактической работы управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по РА Ивана Глебова, в текущем году оценка уровня противопожарной защиты организаций отдыха будет проходить на протяжении всего оздоровительного сезона, в том числе перед началом каждой смены.

При проведении профилактических визитов специалисты уделяют пристальное внимание работоспособности систем автоматической противопожарной защиты, состоянию путей эвакуации, наличию и исправности средств пожаротушения, реализации противопожарных требований, направленных на недопущение перехода лесных и других природных пожаров.

Олег Хорохордин поручил организовать летнюю оздоровительную кампанию на высоком уровне, уделяя особое внимание тем категориям, которые больше всего в этом нуждаются.

Пресс-служба Правительства Республики Алтай

Школе в Дмитриевке – БЫТЬ! РЕШЕНИЕ

ПРОБЛЕМА ОТСУТСТВИЯ СОВРЕМЕННЫХ И КАЧЕСТВЕННЫХ УСЛОВИЙ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ ДЕТЕЙ В СЕЛЕ ДМИТРИЕВКА ОСТРО СТОЯЛА ЕЩЕ С 2015 ГОДА. В СВЯЗИ С ЭТИМ В 2017 ГОДУ АДМИНИСТРАЦИЕЙ РАЙОНА БЫЛО ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ О НАЧАЛЕ РАЗРАБОТКИ ПРОЕКТНО-СМЕТНОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ НА КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ ЗДАНИЯ ДМИТРИЕВКОЙ ШКОЛЫ.

Здание было построено в 1975 году. Состоит из двухэтажного учебного блока и блока спортивного зала. В 2018 году проектной организацией ООО «СИБКАПСТРОЙ» – главный инженер проекта Неверов Сергей Ильич (им же разработаны проекты детских садов в с.Турочак и с.Бийка в 2019 году) были произведены инженерные исследования и завершены проектные работы. Проектом была предусмотрена полная замена инженерных систем: электрика, водоснабжение и канализация, вентиляционные системы, наружные и внутренние отделочные работы, усиление конструкций здания. Но по объективным на тот момент причинам, проектная документация не была направлена на государственную экспертизу.

В 2022 году Администрацией района было принято решение в

связи с реализацией на территории региона программы по модернизации школьных систем образования в рамках Государственной программы Российской Федерации «Образование», произвести корректировку проектной документации на капитальный ремонт здания Дмитриевской школы в части сметной документации. После согласования с ООО «СИБКАПСТРОЙ» была приглашена проектная организация ООО «Горно-Алтайскпроект»: директор, главный инженер проекта Шамхин Алексей Валерьевич (нужно отметить, что данная проектная организация уже очень давно работает с Администрацией района, разрабатывала такие крупные проекты как «Реконструкция Турочакской школы», «Реконструкция Кебезенской школы»).

16 мая 2023 года ООО «Горно-Ал-

тайскпроект» было получено Положительное заключение от АУ РА «Государственная Экспертиза Республики Алтай».

В настоящий момент Администрацией района готовится заявка в Министерство образования и науки Республики Алтай для включения в программу капитальных ремонтов школ на 2024 год.

Администрация выражает большую благодарность всем руководителям и специалистам, принимавшим участие в организации и сопровождении проекта. Особую благодарность выражаем ООО «СИБКАПСТРОЙ» и ООО «Горно-Алтайскпроект» за большой объем проделанной работы в очень сжатые сроки. Надеемся, дальше все будет хорошо. В добрый путь!!!

Администрация МО «Турочакский район»

Названы победители Конкурса грантов Главы Республики Алтай: Турочак – вперед!

ДОСТИЖЕНИЯ

Окончание. Начало на 1 стр.

ЕЩЕ ОДИН ПОБЕДИТЕЛЬ ГРАНТОВОГО КОНКУРСА - ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ «ЗАПОВЕДНОЕ СЕЛО».

Мы предложили проект «Яылгайак» – Традиционный Новый год коренных малочисленных народов Северного Алтая» по грантовому направлению «Укрепление общероссийской гражданской идентичности и единства многонационального народа Российской Федерации (российской нации)» и тематике «Сохранение и развитие традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, проживающих на территории Республики Алтай».

Наш проект получил наибольшую оценку – 97 баллов из 55 проектов, признанных победителями конкурса.

Предложенный проект имеет задел: уже два года силами жителей села Яйло, ТОС «Заповедное село», ФГБУ «Алтайский государственный заповедник», администрации МО «Артыбашское сельское поселение», представителей коренных малочисленных общин Турочакского района «Альчи», активистов Яйлинского Землячества проводился праздник «Яылгайак». Участие в праздновании представителей тубаларов, челканцев, теленгитов, русских внесло существенные коррективы в идейно-тематическое наполнение существующего проекта. Основной идеей проекта стало развитие международного сотрудничества, сохранение и популяризация богатейшего культурного наследия народов Республики Алтай.

В настоящее время проблемой является то, что в условиях глобализации теряются основы культурного наследия коренных малочисленных народов, их традиций, которые хранят в себе положительный исторический опыт. Интервьюирование представителей коренных малочисленных народов, проживающих в с. Яйло показало, что что старшее поколение обеспокоено тем, что дети и подрост-

ки не знают свой язык, культуру и быт, что является основой культурно-исторического облика КМН РА. Кроме того, старожилы отмечают отток молодежи из села. Поэтому организация ежегодного событийного мероприятия Яылгайак станет не только способом формирования этнокультурной идентичности и передачи традиционных национальных ценностей, но и шагом к возрождению села.

Поскольку большая часть праздничных и иных событийных мероприятий проводятся в Горно-Алтайске, либо в районном центре, куда жителям отдаленных сел (Яйло, Бийка, Курмач-Байгол) добираться гораздо сложнее, большая часть жителей не могут принимать участие в подобного рода активностях.

Поэтому ежегодное проведение традиционного праздника Яылгайак в Яйло позволит «оживить» социальную жизнь жителей близлежащих сел и развивать взаимодействие и взаимопонимание различных культур. Кроме того, наш проект может стать стартовой площадкой для начинающих артистов, мастеров народного творчества и других людей, живущих в Турочакском районе, которым сложно выйти на районный или республиканский уровень.

Помимо этого, проект может стать одним из элементов событийного туризма на Телецком озере. В Республике Алтай большая часть туристического потока относится к теплому времени года, поэтому основная часть мероприятий событийного туризма проводится летом, некоторая часть привязана к зимним каникулам, а наш праздник весной, поэтому будет интересен туристам близлежащих туристических баз Телецкого озера. В современном мире стал популярен событийный туризм – туристы получают впечатления от атмосферы праздника и незабываемых впечатлений.

В рамках реализации проекта будут проведены образовательные уроки в школах сел Яйло, Бийка, Кебезень, Курмач-Байгол, Артыбаш, Иогач; лекции для студентов Горно-Алтайского госуниверситета; организован и проведен конкурс рисунков среди учащихся школ в селах Яйло, Бийка, Кебезень, Курмач-Байгол, Артыбаш, Иогач; подготовлены и организованы выставки по итогам конкурса рисунков в клубе с. Яйло и виртуальная версия на сайтах ТОС «Заповедное село» и ФГБУ «Алтайский государственный заповедник»; организовано и проведено мероприятия «Яылгайак» в формате народного гуляния в с. Яйло.

Основным партнером проекта является ФГБУ «Алтайский государственный заповедник».

Автор проекта к.и.н. Сынару Трифанова

От редакции: Такие результаты конкурса грантов стали возможны во многом благодаря активизации работы Администрации района по взаимодействию бюджетных организаций с социально ориентированными некоммерческими общественными организациями (СОНКО) и совместному участию в конкурсах на предоставление грантов. Активная работа в этом направлении ведётся с января 2023 года и первые результаты не заставили себя ждать!

Результаты «Атмосферы» и «Заповедного села» - наглядный пример того, как с помощью организации НКО можно привлечь в район дополнительные (причём не малые!) инвестиции, которые могут быть направлены на культуру, образование, благоустройство и т.д. Организация НКО открывает огромные возможности для развития и процветания района, поэтому сегодня крайне важно активизировать дальнейшую работу в этом направлении, – уверены в администрации.

БОГАТСТВО НЕДР ОТНОСИТСЯ К ИСЧЕРПАЕМЫМ И НЕВОЗОБНОВЛЯЕМЫМ ПРИРОДНЫМ РЕСУРСАМ. СТАТЬЯ 9 КОНСТИТУЦИЯ РФ ОТНОСИТ ИХ К «ОСНОВАМ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАРОДОВ, ПРОЖИВАЮЩИХ НА СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ТЕРРИТОРИИ».

Правовой базой регулирования отношений в области охраны и использования недр является Закон «О недрах».

Фактически все коммерческие структуры, работая, как правило, вахтовым методом и являясь «временщиками», имея перед собой единственную цель – получение максимальной прибыли, на предоставленных во временное пользование территориях выкачивают недра варварским способом, вырубая леса. По окончании лицензий оставляют после себя практически пустыню. С констатацией этих грустных фактов начинаются совещания, заседания и сходы сёл, имеющих отношение к золотодобывающей деятельности.

26 апреля 2023 года не стало исключением. В этот день в администрации Турочакского района по предложению золотодобывающих компаний состоялась встреча представителей исполнительной власти, общественности, малочисленных народов и граждан, проживающих в Турочакском районе.

На встрече выступил глава района Андрей Павлович Прокопьев. По его мнению, золотодобывающая промышленность вносит существенный вклад в развитие экономики. Кроме того, она поставляет государству стратегическое сырьё (золото). На сегодня этот вид деятельности даёт ощутимый доход в бюджет.

основного принципа оборотного водоснабжения. Был поднят вопрос восстановления нарушенных земель и лесовосстановления.

При всех недостатках, объединившись, мы сможем более продуктивно решать возникающие спорные вопросы, а главное не доводить многие ситуации до экологических проблем. Сегодня наша компания для восстановления леса при взаимодействии с лесничеством проводит лесопосадки. Компания оплачивает материалы лесопосадок и отдаёт посадки в подряд. Лесничество производит посадки более профессионально, отметил предприниматель.

До сегодняшнего дня при организации и проведении аукционов по предоставлению участков недр в пользование, находящихся на землях проживания коренного населения, никаких согласований с уполномоченным органом от коренного народа не было предусмотрено, представители не приглашаются, при этом их интересы не учитываются. При этом, хозяйственная деятельность коренного местного населения веками осуществлялась так, что природа не теряла возможности самовосстанавливаться. Люди заботились о ее сохранности и восстановлении. Одним из условий успешного развития коренных народов может быть их полное материальное са-

полагаю, что одним из направлений правового регулирования ответственности субъектов хозяйственной деятельности, осуществляющих и вновь начинающих (через процедуру аукционов, получения лицензии) освоение природных ресурсов на территориях проживания КМН, требует законодательного закрепления вопросов, связанных с процедурами и формами согласования (соглашения) в первую очередь с коренным населением, уполномоченными их представителями с одной стороны, и субъектов хозяйственной деятельности на этих территориях с другой. Согласование выражается в письменной форме. Включение в обязательные условия пользования недрами лицензионных соглашений, обязательств недропользователя по трудоустройству определенного количества КМН, на чьей территории находятся лицензионные участки (вблизи от них).

сударственными интересами или преподносится как забота о местном населении, т.е. народ является объектом политики.

Согласно 72 статье Конституции РФ, законодательство о недрах находится в совместном ведении РФ и ее субъекта. Правительству РФ необходимо совершенствовать законодательство таким образом, чтобы компании, работающие на её территории, были вписаны в экономику региона. Отношения с недропользователями должны строиться не на основании авторитета местных властей: нужно выводить это на законодательную основу субъекта, превращая предприятия, работающие на территории района, в «свои». Местные предприятия в этом случае должны выступать подрядчиками, иметь первоочередное право, приоритет, для чего и необходимо закрепить это законодательно.

Властная деятельность государства включает в себя правотворче-

природных ресурсов и экологии Республики Алтай. Достаточно убедительно говорит структура внушительной величины прироста по месторождению по С-2 Р-2. Добыча золота, в силу своей специфики, по сравнению с производством нефти и газа, вложении трудов при поступательном экстенсивном развитии, способна вовлечь в производственные процессы заметную часть населения. При этом не уйти от систематического наблюдения за прозрачностью в деятельности.

2. Недропользователь Сийского месторождения Турочакского района ООО «АС» Горизонт (генеральный директор Степанов Игорь Степанович, лицензия ГОА 00055БР). В горный отвод входят реки Сия, Ушперек, Каменная сия, Большой ключ. Компания не исполняет лицензионного соглашения в части уровня добычи золота, что является длительным нарушением, не провела рекультивацию нарушенных земель по всей территории горного отвода. Чтобы не получить горький опыт, полученный от компании ЗДК «АУРУМ» по Чуйкинскому месторождению, Администрация района будет ходатайствовать о внеплановой комплексной проверке Росприроднадзора, Геологического контроля, Природоохранной прокуратуры по прекращению права пользования недрами в соответствии ст. 20 Закона о недрах РФ.

3. Будут проведены комплексные проверки золотодобывающих компаний, находящихся в северо-западной части района - по рекам Ушпа и Ульмень, где, по предварительной информации, происходят нарушения. Также будут проведены проверки на реках Кольчак и Самыш. Ни одна золотодобывающая компания не останется без экологического контроля.

Проблемы недропользователей

Свободный рынок не предполагает развития жизненно важных отраслей экономики. Планово-директивная система строится, исходя из интересов национальной экономики, научной методологии, межотраслевого баланса, под которую подстраиваются все остальные.

Сложности создают различные юридические коллизии. Так, сегодня статус ОПЗ (особо охраняемые участки леса) не является препятствием для выделения участка под недропользование. Однако, недропользователям предстоит согласовать работы уже с лесничими, а здесь возникают сложности.

Получается, что одни государственные органы дали право пользования участком недра, а с другой стороны, мы понимаем, что у недропользователей будут большие проблемы с тем, чтобы на территории ОПЗ оформить себе перевод лесов в земли промышленного назначения.

Со стороны государства было бы честнее сразу вывести из оборота территории такого плана, чтобы не вводить в заблуждение недропользователей. А, если мы заинтересованы в добыче, тогда нужны документы, которые бы защитили недропользователя. Сейчас у него уходит два года на согласования, иногда вообще ничего не получается, после чего забирают лицензию. Таким образом, с большей долей вероятности, текущий кризис повлечет за собой «вымывание» с рынка мелких игроков, занимающихся россыпной добычей.

Инженер недропользования по Турочакскому району Виктор Манжосов

Как предотвращать конфликты между недропользователями и местным населением



По словам главы района, встреча была организована не только для обсуждения проблем, возникающих при добыче россыпного золота в нашем районе, но и для поиска решений не менее важных вопросов сохранения окружающей среды. Тем более, что угрозы и риски при решении этого вопроса остаются. Он обратил внимание на то, что с увеличением оборотов россыпной золотодобычи в Турочакском районе поступают обращения и жалобы в Администрацию района, республиканские министерства и ведомства.

Для Турочакского района вопросы экологического благополучия всегда стояли в числе приоритетных. При этом все понимают, что без экономической составляющей район не может полноценно развиваться. В связи с этим слово было дано Алексею Викторовичу Подгорному - директору золотодобывающей компании, расположенной в районе села Талон (северная часть Турочакского района, верхняя часть бассейна реки Лебедь). Он рассказал о том, как осуществляется золотодобыча его компанией. Соблюдая все экологические нормы, она является основным поставщиком стратегического продукта более половины добытого золота республики. Алексей Викторович поднял проблему загрязнения рек при добыче золота, отклонения от требований технических проектов разработки россыпей, халатного отношения недропользователей к обустройству полигонов, строительству дамб, отстойников и руслоотводных каналов, нарушения

мообеспечение. Это возможно при подъеме традиционных отраслей хозяйства и образа жизни на современный технико-технологический и организационный уровень.

Однако опыт и практики последних десятилетий не даёт особых оснований для перспектив резкой переориентации промышленных компаний на экономически цивилизованную деятельность, позволяющую сохранить естественную среду коренного населения и их традиционное природопользование. Слишком высока цена территорий, на которых проживают и хозяйствуют коренные народы.

Если будут сохранены нынешние темпы и масштабы добычи ресурсов и недр, то будущие поколения будут их попросту лишены. Это напрямую касается коренного населения: и не только их будущего, но и настоящего. Защита интересов коренного населения должна осуществляться не только в виде опеки и выдаче социальных гарантий, а в виде создания механизма, благодаря которому права и гарантии коренного населения обеспечивались бы должным образом.

Речь идет о праве использования природных объектов для определенных целей, что и относится, в основном, к природоресурсному праву и, в том числе, вовлечению представителей коренного местного населения в участие на самых первоначальных этапах предоставления хозяйствующим субъектам участков в пользование, расположенных на территориях проживания КМН.

Социальное строительство и переработка дикоросов, переработка сельхозпродукции за счет бюджета компаний, разрабатывающей недра.

Необходимо отметить, что коренное население не против промышленного развития, результатами которого, в том числе, пользуется. Коренное население выступает за максимально бережное экологически чистое промышленное освоение, что часто промышленниками преподносится выступлением против прогресса. Необходимо обеспечить бесконфликтное сосуществование компаний в течение эксплуатационного периода.

Важно оценивать эффективность выполнения достигнутых соглашений, установить, насколько выполняются обязательства, принятые компанией в отношении «защиты интересов малочисленных народов, прав пользователей недр и интересов граждан, разрешение споров по вопросам пользования недрами». (ст 4 п 10 Закон о недрах).

Нередки ситуации, когда подписываемые соглашения носят рамочный характер. Потенциал в данном направлении заложен в федеральном законе (О соглашениях о разделе продукции, который нами еще не используется).

Целью государственного надзора за работами, связанными с использованием недрами, является обеспечение безопасного ведения этих работ. Надзор осуществляется компетентными государственными органами во взаимодействии с органами геологического контроля, природоохранными органами. Правом на участие в осуществлении государственного надзора за безопасным ведением работ, связанных с использованием недрами, обладают и органы местного самоуправления, а также общественные организации.

Целью государственного надзора за работами, связанными с использованием недрами, является обеспечение безопасного ведения этих работ. Надзор осуществляется компетентными государственными органами во взаимодействии с органами геологического контроля, природоохранными органами. Правом на участие в осуществлении государственного надзора за безопасным ведением работ, связанных с использованием недрами, обладают и органы местного самоуправления, а также общественные организации.

Ответы на вопросы, заданные во время встречи

1. Недропользование по Чуйкинскому месторождению. Речь идет о доработке и переоценке (среднее течение реки Чуйки) существующих месторождений, исследовании флангов и глубоких грунтовых залежей. На 20 апреля 2023 года проектная документация лесного участка золотодобывающей компании ООО «Новый базис» утверждена Министерством

Работайте, братья С ПЕРЕДОВОЙ



НАКАНУНЕ ПРАЗДНОВАНИЯ ДНЯ ПОБЕДЫ В ЗОНУ ПРОВЕДЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ ВМЕСТЕ С КОРРЕСПОНДЕНТАМИ АНДРЕЙ БАЯНОВЫМ И ДМИТРИЙ ПЕТРЕНКО ПРИБЫЛ ГЛАВА МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ТУРОЧАКСКИЙ РАЙОН» АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ПРОКОПЬЕВ.

Первоначально Андрей Павлович посетил Гостевой дом, организованный Советом солдатских матерей при участии Министерства труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай, близ города Луганск. Во время данной поездки в войсковые подразделения, находящиеся непосредственно на линии боевого соприкосновения, были доставлены медикаменты, квадрокоптер, антидроновые ружья, анализаторы дронов, маскировочные сети, детские письма военнослужащим и прочее.

Прокопьев А.П. передал квадрокоптер мобилизованному из Республики Алтай по имени Иван. Боец был растроган до глубины души тем, что земляки помнят своих военнослужащих и стараются оказывать им сильную помощь.

При встрече с главой района Иван немного растерялся и даже смутился. Наш герой и его супруга выразили большую благодарность землякам, сказав, что это первое посещение его воинского подразделения представителем Республики Алтай.

Огромную благодарность передали военнослужащие школьникам Турочакского района, передавшим свои письма и поздравления с Днем Победы в Великой Отечественной войне, и землякам, изготавливающим своими руками маскировочные сети, приобретающим медикаменты и специальное оборудование.

Для тестирования бойцам были переданы модернизированные антидроновые ружья и детекторы обнаружения дронов, позволяющие своевременно обнаруживать и обезвреживать как разведывательные квадрокоптеры, так и дроны «камикадзе», что спасает жизни нашим парням.

Специалисты, изготавливающие детекторы дронов и производящие модернизацию

противодроновых ружей, готовы организовать сборочное производство этого специального оборудования для бойцов СВО.

Из Луганской Республики наша группа поехала в Донецкую народную республику, где к ней присоединился и я.

Глава «Турочакского района» А.П. Прокопьев 10 мая 2023 года принял участие в совещании Аппарата уполномоченного по правам человека при Главе ДНР, с целью обсуждения возможности летнего отдыха детей ДНР в Турочакском районе при поддержке волонтерских и благотворительных организаций, а также предпринимателей и неравнодушных жителей района.

Мы переживаем непростое время, и сейчас очень важно, чтобы, будучи в зоне СВО, вдали от своих семей, добровольцы и мобилизованные понимали, что о них помнят ежеминутно, ежесекундно, им стараются помочь всем, чем могут школьники и пенсионеры, волонтеры и все неравнодушные жители. В районе организован Штаб помощи военнослужащим. Наши земляки активно собирают гуманитарную помощь, плетут сети, делают всё возможное для нашей Победы. И она станет!

**Внештатный корреспондент
Сергей Мезенцев**

P.S. И странным мне показалось сообщение про распоряжение Главы Республики Алтай о проведении в отношении главы Турочакского района служебной проверки в связи с поездкой в зону СВО (кстати, командировочные он не получал. Информация для интересующихся). На имя Главы Республики Алтай Олега Леонидовича Хорохордина нашим покорным слугой был по этому поводу направлен журналистский запрос. Ответа пока нет.

В Ростове-на-Дону вручили воинским подразделениям автомобили от жителей Республики Алтай

В РОСТОВЕ-НА-ДОНУ ПРЕДСТАВИТЕЛИ НАРОДНОГО ФРОНТА ПЕРЕДАЛИ ВОЕННОСЛУЖАЩИМ БОЛЕЕ 100 ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ, КОТОРЫЕ СРЯЖАЮТСЯ НА ПЕРЕДОВОЙ ВДОЛЬ ВСЕЙ ЛИНИИ СОПРИКОСНОВЕНИЯ, АВТОТЕХНИКУ, НАПРАВЛЕННУЮ ЖИТЕЛЯМИ РЕГИОНОВ, И МАШИНЫ, ПРИОБРЕТЁННЫЕ ЗА СЧЁТ СБОРА К 9 МАЯ В РАМКАХ ПРОЕКТА «НАРОДНЫЙ ФРОНТ. ВСЁ ДЛЯ ПОБЕДЫ!».

В доставке машин на передовую приняли участие представители регионов, общественники, которые делают окопные свечи, принадлежности для дронов, очки, противотепловизионные пончо, маскировочные сети. От Республики Алтай с военнослужащими встретились и пообщались руководитель регионально-исполкома Народного фронта Ольга Матросова, представители регионального штаба Андрей Ищенко, Владимир Кравец, Мария Смышляева и участник общественного движения Народный полк Георгий Сырых из села Каракотка.



тор Ростовской области Василий Голубев и глава республики Тыва Владислав Ховалыг, руководитель Исполкома Народного фронта Михаил Кузнецов.

Благодаря акции Народного фронта из Иркутска в Ростов-на-Дону приехали жёны бойцов,

редали их бойцам в Ростове-на-Дону.

**Региональное отделение
Общероссийского
Народного фронта
Республики Алтай**

От редакции: Тем временем, Штабом помощи бойцам СВО Турочакского района для наших бойцов собрана очередная партия гуманитарного груза. Как отмечают в штабе, «это происходит благодаря усилиям многих неравнодушных людей всего района, финансовой и спонсорской помощи, ежедневному кропотливому труду сетевиков и швей. Низкий поклон всем добрым людям!!! Наш девиз неизменно со времён Великой Отечественной войны: Всё для фронта! Всё для Победы!»

Члены штаба благодарят Администрацию района и водителей за содействие в работе Штаба. Большое спасибо директору МКУ ДХУ Константину Анатольевичу Лакей за предоставленный транспорт, а сотрудникам этой организации - Александру Степанову и Алексею Костину - за погрузку, доставку в город и разгрузку многочисленных мешков и посылок для солдат.

МЫ ВМЕСТЕ, ПОЭТОМУ НЕПОБЕДИМЫ!!!



Два железнодорожных состава с автомобилями для бойцов СВО прибыли в Ростов-на-Дону из 46 регионов России 3 мая. Усилиями всей страны удалось собрать 252 автомобиля, для перевозки машин был задействован 131 вагон ОАО «РЖД». Еще 67 автомобилей прибыли в Ростов-на-Дону на автобусах. Четыре автомобиля были отправлены из Республики Алтай: от семьи Александра Болгова и Татьяны Мананковой, акционерного общества «Водоканал», а также приобретённый на собранные средства УАЗ «Буханка». Ключи от машины, переданной от коррекционной школы бойцу из Шебалинского района с позывным «Алтай», вручила лично директор этого учебного заведения.

Автомобиль, приобретённый на собранные средства, отправился на службу добровольцам из Горного Алтай. Уазик Водоканала - к бойцу с позывным «Культура» из села Акташ, пожертвованный пенсионеркой УАЗ - мобилизованным из Майминского района, «Буханка» коррекционной школы уехала в «Алтай роту».

Также в машины для военных загрузили медицинские рюкзаки, аптечки, энергетические батончики, спальники, газовые печи и другие необходимые на передовой вещи.

С приветственным словом выступили губерна-

которым удалось увидеться со своими мужьями. Для военнослужащих это стало настоящим сюрпризом и самым лучшим подарком. К присутствующим также обратился председатель ревизионной комиссии Народного фронта Республики Алтай Владимир Кравец.

Медики Московской области загрузили в подаренные бойцам машины аптечки и медицинские рюкзаки. Анна Краснопольская и Екатерина Горячева из волонтерской группы «Врачи, вы не одни» собрали более 20 тысяч аптечек и 350 рюкзаков медиков и пе-

Администрация Турочакского района приносит самые искренние соболезнования родным и близким **Вадима Рыбалкина** - отважного воина, участника Специальной военной операции на Украине, отдавшего жизнь за мирное небо для своих земляков.

Прощание с Вадимом состоялось 17 мая в родном селе Озеро-Куреево. Его больше нет рядом с нами, но шире и крепче на одного защитника стал Бессмертный полк, защищающий нас отсюда - с неба.

Низкий поклон родителям, воспитавшим ТАКОГО достойного парня. Земля ему пухом и ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ!

Благодаря таким, как Вадим, **ПОБЕДА БУДЕТ ЗА НАМИ.**



13.04.2023 mail.rosgvard.ru (828x1158)

СЛУЖБА
в Главном Управлении Росгвардии по Донецкой Народной Республике на должностях сотрудников полиции

ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ
от 140 до 195 т.р.

КОМПЕНСАЦИЯ ЗА НАЕМ ЖИЛЬЯ

ФОРМЕННОЕ ОБМУНДИРОВАНИЕ

ПОЛНОЕ МЕДИЦИНСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ, СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ

ПРАВО ВЫХОДА НА ПЕНСИЮ ПОСЛЕ 20 ЛЕТ ВЫСЛУГИ

КАРЬЕРНЫЙ РОСТ

ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТУ:
Образование не ниже среднего (11 кл.)
Гражданство Российской Федерации
Возраст от 18 до 35 лет, ранее проходивших службу до 50 лет

По всем интересующим вопросам обращаться в

+7 (38822) 4-77-27
Республика Алтай, с. Майма 3А

РОСГВАРДИЯ

http://mail.rosgvard.ru/?task=mail&frame=1&_mbx=ND0X&uid=5006_part=2&action=get6_extwin=1 1/1

ДЕЛА ДЕРЕВЕНСКИЕ

Чисто там, где люди любят свое село!



ТРАДИЦИОННО АПРЕЛЬ-МАЙ – ВРЕМЯ НАВЕДЕНИЯ ЧИСТОТЫ И ПОРЯДКА. ВСЕ ЭТИ РАБОТЫ МЫ СТАРАЕМСЯ ЗАВЕРШИТЬ ДО САМОГО ГЛАВНОГО ПРАЗДНИКА - ДНЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ. ДУХ СУББОТНИКА И ХОРОШИХ, ДОБРЫХ ДЕЛ СБЛИЖАЕТ ЛЮБОЙ КОЛЛЕКТИВ, ПРИЯТНО ОСОЗНАВАТЬ СВОЮ ПРИЧАСТНОСТЬ К РОДНОМУ СЕЛУ, К МЕСТУ, ГДЕ ТЫ ЖИВЕШЬ!

В Дмитриевском сельском поселении с 3 по 6 мая проходили ежегодные субботники по благоустройству.

3 мая прошел общий субботник, на котором работники сельской администрации, учреждений, школы и неравнодушные жители провели уборку центра села. Они собрали мусор, почистили береговую зону, покрасили памятник герою Гражданской войны И. Морозову а школьники убрали территорию у памятника Воинам-землякам.

5 мая облагородили Детскую площадку: убрали мусор, вырезали старые деревья и кустарники. Хочется выразить особую благодарность активным членам «Женсовета», а также мужчинам в лице Вячеслава Павловича Харавлева, Алексея Владимировича Попова, Афанасьева Александра, Клевакина Василия, Долгова Дениса, Шевченко Дмитрия за их отзывчивость и готовность помочь.

6 мая в сельском парке «Березки» появились красивые, нарядные скамейки - это тоже доброе дело, которое организовали женщины «Женсовета». Спасибо за доброе сердце, за то, что нашли время и силы для участия в уборке родного села нашим молодым людям: Какаулину Владимиру и Афанасьеву Александру за предоставленный пиломатериал; Маратову Спартаку за покупку шурупов и бензина; Кабалдаеву Максиму за приобретение краски; Иванову Андрею за урны для мусора и помощникам, которые строили скамейки: Туймешеву Михаилу, Шмыкову Владиславу, Трухину Денису, Кравченко Денису, Сергееву Николаю и девушкам, которые покрасили скамейки -Лыковой Ксении и Макрушеной Яне.

Спасибо всем! Будем бережно относиться к тому, что сделано, и продолжать делать добрые дела для процветания нашего родного села!

Марина Вопиловская

Совет ветеранов – новое возрождение

КАК ИЗВЕСТНО, ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ В НАШЕЙ СТРАНЕ СТАНОВИТСЯ ВСЁ БОЛЬШЕ, И ОБЩЕСТВУ НЕОБХОДИМО РЕШАТЬ МНОГИЕ ВОПРОСЫ, СВЯЗАННЫЕ С ЭТОЙ КАТЕГОРИЕЙ ГРАЖДАН ПРЕКЛОННОГО ВОЗРАСТА. НЕ ПОСЛЕДНЕЕ МЕСТО В ДАННОМ НАПРАВЛЕНИИ ЗАНИМАЮТ ОРГАНИЗАЦИИ ВЕТЕРАНОВ ТРУДА, В ТОМ ЧИСЛЕ И В НАШЕЙ РЕСПУБЛИКЕ, И КОНКРЕТНО В ТУРОЧАКСКОМ РАЙОНЕ.

В апреле текущего года в Совете ветеранов труда Турочакского района состоялись выборы нового председателя. Большинство голосов на эту должность, вместо вышедшей Веры Петровны Нагих, был избран новый человек: сегодня Екатерина Серых – гость нашей редакции.

- Екатерина Афанасьевна, скажите пожалуйста, кроме Вас в Совете ветеранов труда есть ещё какие-то Ваши помощники и представители?

- Да, могу сказать, что в актив Совета вошли такие наши односельчане как Галина Дмитриевна Митрофанова, Зоя Александровна Чикова, Зоя Тимофеевна Заркова, Роза Владимировна Вагнер, Антонина Петровна Смердова, Александр Сергеевич Базеев, Николай Иванович Колесник и Валентина Петровна Малых.

Присутствующие на собрании ветераны труда выбрали наших заслуженных людей для того, чтобы они руководили работой этой общественной организации. А уже эти товарищи выбрали на должность председателя Совета меня.

Как известно, начинать новое дело, новую работу в любом общественном движении следует с того, что тебе близко по душе и по твоим устремлениям. А мне по душе ближе всего здоровье. Поскольку я регулярно посещаю группу здоровья в помещении Управления социальной защиты населения Турочакского района, которой руководит Андрей Агарин, то сама собой пришла идея создания ещё одной группы. Сразу хочу сказать, что желающих оказалось очень много: больше, чем мы могли предполагать. Всё же, в результате набора такая группа появилась и уже после праздника Великой Победы начала свою работу.

- Но, насколько я понимаю, ввиду того, что желающих имеется достаточно много, одна группа здоровья большой погоды не сделает. Вы как-то будете искать выход из этого положения?



- Мы уже его нашли. Скоро начнёт работу ещё одна группа - в том же помещении, но в разное время. К тому же, в здании бывшего Пенсионного фонда нам предложили проводить занятия в их актовом зале. Для девяти-двенадцати человек такого помещения будет вполне достаточно.

- Екатерина Афанасьевна, то, что Вы начинаете свою работу с занятий, укрепляющих здоровье – это очень здорово, а не могли бы Вы рассказать о Ваших ближайших планах на будущее?

- Во-первых, нам бы очень хотелось, чтобы наши жители приняли активное участие в озеленении родного села: деревья, цветы и другие зелёные насаждения могли бы значительно украсить наши улицы и переулки. Во-вторых, и я лично, и наша инициативная группа собираемся обратиться к главе нашего сельского поселения Михаилу Алексеичу Кузнецову с предложением о наведении порядка по улице Советская. Вы посмотрите на эти заброшенные и разрушающиеся домики. Какое удручающее впечатление производят они на наших гостей и туристов, приезжающих к нам из других регионов? Это же просто жуть! Обязательно нужно сделать так, чтобы сельский совет нашёл и обратился к этим нерадивым хозяевам: ну не хотите вы восстанавливать свою недвижимость, так хоть

элементарный забор поставьте. Тогда будет всем видно, что это участок, а не остатки какого-то стихийного бедствия.

Для этой работы сельской администрации не потребуется никаких финансовых затрат - нужна только добрая воля и желание помочь своему селу. Всё!

- Екатерина Афанасьевна, Совет ветеранов труда будет как-то поддерживать и развивать патриотическое воспитание подрастающего поколения?

- Конечно, будет! Сейчас, кроме нашего Совета существуют некие островки, на которых развивается патриотическое воспитание наших детей. А нужно, чтобы вместо островков появились целые континенты, где не только дети, но и молодые люди могли бы более широко знакомиться с историей своей страны, изучать её победы и поражения, узнавать о героях многих войн и других выдающихся личностях. Так что это будет одним из приоритетных направлений в нашей будущей работе.

Екатерина Афанасьевна, спасибо за то, что Вы посетили нашу редакцию и рассказали о Ваших планах на будущее. Мы желаем Вам больших и многогранных успехов в Вашей целеустремлённой и благородной деятельности!

*Беседовал
Владимир Лифуншан
Фото автора*

Турнир в честь Великой Победы

7 МАЯ В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОБЕДЫ ЦЕНТРОМ РАЗВИТИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА ТУРОЧАКСКОГО РАЙОНА БЫЛ ПРОВЕДЕН ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР. В НЁМ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ 16 ЧЕЛОВЕК - ЖИТЕЛИ СЁЛ ТУРОЧАК, ДМИТРИЕВКА И ВЕРХ-БИЙСК.

Игры проходили по двум видам шахмат: рапид (10 минут + 5 секунд игроку на партию) и блиц (3 минуты + 2 секунды). При жеребьевке игроков использовалась швейцарская система с начислением очков: за победу – 1, за ничью – ½ и за поражение – 0. При равенстве набранных баллов система определяет победителя, используя вычисление коэффициента Бухгольца.

В рапиде отличный результат показало «подрастающее поколение» - братья Власовы Иван и Тихон. Заняв первые два места в общем зачёте, они опередили на пол очка более старших и опытных игроков. Награждение в данной дисциплине проходило по возрастным категориям:

Мужчины:
Цуприков Александр (Верх-Бийск) - 5 очков;
Семенцов Николай (Турочак) – 5 очков;
Мачнев Виктор (Турочак) – 3.5 очка.

Юноши (школа):
Власов Тихон (Турочак ЦДТ) – 5.5;
Власов Иван (Турочак ЦДТ) – 5.5;
Комиссаров Боривой (Турочак ЦДТ) – 2;

Девушки (школа):
Балахнина Александра (Дмитриевка СОШ) – 3.5;
Федунова Екатерина (Турочак ЦДТ) – 3;
Смирнова Ксения (Турочак ЦДТ) – 2.5.

Турнирный день завершился играми в блиц, где наши «заслуженные ветераны» собрались, разыгрались и в тяжелой борьбе одержали победу, забрав первые места: Цуприков Александр (Верх-Бийск) - 7; Семенцов Николай (Турочак) – 6.5; Власов Тихон (Турочак ЦДТ) – 6.5. Все победители и призеры были награждены грамотами и призами.

Поздравляем преподавателя по шахматам Оксану Васильевну Кузнецову с успешным выступлением её учеников и желаем им дальнейшего роста в этом виде спорта.

А наших читателей поздравляем с прошедшим «Днём Победы»!

НОВОСТИ СПОРТА



2023-5-7 15:16

*Судья соревнований
Алексей Федунов*

ВАЖНЫЕ СОВЕТЫ

Контролируйте давление и живите дольше!

ЕЖЕГОДНО 17 МАЯ ВО ВСЕМ МИРЕ ОТМЕЧАЕТСЯ ДЕНЬ БОРЬБЫ С АРТЕРИАЛЬНОЙ ГИПЕРТОНИЕЙ. ОН ПОЯВИЛСЯ ПО ИНИЦИАТИВЕ ВСЕМИРНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В ТЕСНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ СО ВСЕМИРНОЙ ЛИГОЙ БОРЬБЫ С ГИПЕРТОНИЕЙ И МЕЖДУНАРОДНЫМ ОБЩЕСТВОМ ГИПЕРТОНИИ. АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОБЛЕМЫ ПОДТВЕРЖДАЮТ ЦИФРЫ - В РОССИИ ОТ АРТЕРИАЛЬНОЙ ГИПЕРТОНИИ СТРАДАЮТ БОЛЕЕ 40 МИЛЛИОНОВ ВЗРОСЛЫХ ЛЮДЕЙ.

Гипертония является широко распространенной во всем мире эпидемией, поражающей как развитые, так и развивающиеся страны с напряженным нервно-эмоциональным жизненным фоном. Во многих странах более 50% людей в возрасте свыше 60 лет имеют повышенное артериальное давление, но только одна треть лиц, страдающих гипертонией, получает лечение.

В Республике Алтай по состоянию на 1 квартал 2023 года заболеваемость болезнями, характеризующимися повышенным давлением, составила более 200 случаев на 1000 человек.

В I квартале 2023 года впервые выявлено 82 случая гипертонии и связанных заболеваний. Учитывая, что в 2023 году заболевания системы кровообращения вышли на 1 место в структуре причин смертности для трудоспособного населения, можно предположить, что данная категория испытала на себе наиболее выраженное негативное влияние роста случаев заболевания гипертонией.

Среди муниципальных образований в начале 2023 года наибольшие показатели заболеваемости фиксируются в Чемальском, Майминском и Усть-Коксинском районах, средний уровень превышен также в Онгудайском районе. Меньше всего людей с заболеваниями, связанными с повышенным кровяным давлением, отмечаются в Улаганском, Чойском и Шебалинском районах.

Возникновению артериальной гипертонии способствуют несколько факторов: отягощенная наследственность, употребление большого количества соли в пищу, повышенная масса тела, малоподвижный образ жизни, употребление алкоголя, стресс.

Артериальную гипертонию намного легче предупредить, чем лечить, поэтому профилактика гипертонии нужна, даже если признаки болезни ещё не проявились. Вот несколько действенных способов избежать болезни.

1. Откажитесь от курения, ведь одна выкуренная сигарета может вызвать подъём артериального давления до 30 мм рт. ст..



2. Увеличьте свою физическую активность (аэробные нагрузки) до 40 мин в день 5 дней в неделю.

3. Ограничьте потребление соли. Готовьте пищу без соли и слегка подсаливайте её только перед едой. Поваренную соль замените на морскую.

4. Постарайтесь нормализовать функции центральной нервной системы (предотвращение стрессов): не унывайте и не впадайте в депрессию.

5. Нормализуйте сон, помните, что спать взрослому человеку необходимо не менее семи-восьми часов.

6. Постарайтесь снизить избыточный вес. Для этого откажитесь от сладкого и мучного, не принимайте пищу после 18:00.

7. Откажитесь от потребления спиртных напитков.

8. Ведите дневник здоровья, ежедневно измеряйте артериальное давление и пульс.

Правила измерения артериального давления

Измерять АД желательно 2 раза в день в одно и то же время (утром и вечером) не менее, чем через 30 минут после физического напряжения, курения, приема пищи, употребления чая или кофе.

Измерять АД рекомендуется сидя в удобной позе; рука на столе и находится на уровне сердца; манжета накладывается на плечо, нижний край ее на 2 см выше локтевого сгиба.

Результаты измерения АД целесообразно записывать в личный дневник.

Запомните наши советы и ОБЯЗАТЕЛЬНО будьте здоровы!

БУЗ РА «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики»

Улыбайтесь чаще!

ЧЕЛОВЕК, КОТОРЫЙ РЕШИТ ДЛЯ СЕБЯ ВЕСТИ ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ, МОЖЕТ СОХРАНИТЬ КРЕПКОЕ ЗДОРОВЬЕ ДО ГЛУБОКОЙ СТАРОСТИ.

В рамках проведения «Школы здоровья» в Управлении социальной поддержки населения села Турочак, при участии председателя Совета ветеранов Екатерины Афанасьевны Серых, главного врача Турочакской районной больницы Мария Николаевна Тришина рассказала старшему поколению о правилах здорового образа жизни, которые помогают обрести долголетие и сохранить здоровье.

Самое главное правило долголетия, о котором сказала Мария Николаевна, это быть счастливым и стараться всегда находиться в хорошем настроении. Ведь смех и позитив помогают нам избежать

стресса, который может убить до 30% нашего иммунитета. На продолжительность жизни влияют многие факторы. Неправильное питание, малоподвижный образ жизни, вредные привычки разрушают наш организм. Ученые давно нашли формулу долголетия - здоровый образ жизни.

Если улучшить качество жизни, соблюдать правильное питание, отказаться от вредных привычек, сделать физическую нагрузку приятной привычкой жизни и перестать волноваться по пустякам - можно заметно увеличить свои шансы на долгую и счастливую жизнь!

БУЗ РА «Турочакская РБ»

С низким поклоном людям в белых халатах

КАК-ТО ПРИВЫКЛИ МЫ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ БОЛЬШЕ РУГАТЬ - СОСЕДЕЙ, КОЛЛЕГ ПО РАБОТЕ, ДОЖДЛИВУЮ ПОГОДУ И, КОНЕЧНО, ВРАЧЕЙ. ВОТ КТО БОЛЬШЕ ВСЕГО ВИНОВАТ В НАШЕМ ПЛОХОМ САМОЧУВСТВИИ И МРАЧНОМ НАСТРОЕНИИ! ТЕМ ВРЕМЕНЕМ ЭТИ ЛЮДИ ИЗО ДНЯ В ДЕНЬ ГОТОВЫ ПРИЙТИ НА ПОМОЩЬ КАЖДОМУ: ОНИ ЛЕЧАТ, СНИМАЮТ БОЛЬ И, КОНЕЧНО, ДАРЯТ НАДЕЖДУ.

Все пациенты (как и люди в целом) делятся на тех, кто умеет быть благодарным и на тех, кто лишён этой замечательной способности. Сегодня с низким поклоном к людям в белых халатах обращаются первые:

- Выражаю глубокую благодарность медицинскому персоналу терапевтического отделения, медсестрам, санитарочкам, кормилицам, за их душевную доброту, понимание, уважение, и много всего хорошего.

Также благодарность нашему лечащему врачу - Наталье Ивановне Сидоренко. Желаю Вам здоровья и успехов в работе!

*С уважением -
Татьяна Кудрявцева*

- Уважаемые медицинские работники всего терапевтического отделения и Скорой помощи! Поздравляю вас с великим праздником Победы. Желаю вам крепкого здоровья, долгих

лет жизни, успехов в работе, семейного счастья. Любить и быть любимыми!

Благодарю вас всех за ваше старание облегчить больному тяжелое состояние, в котором мы попадаем к вам в руки! За внимание во время лечения всего персонала, круглосуточно окружающего нас - больных.

В отделении очень приятно! Чистота, тишина, кормят прекрасно. Поварам большая благодарность за это!

Ещё много-много раз благодарю всех вас!

Т.А. Засельнова

- Дорогие, уважаемые сотрудники терапевтического отделения Турочакской районной больницы: Щербинина В.И., Маркова С.М., Миллер Л.В., Кашина Е.А., Титова С.С., Аргокова Т.В., Ларина Е.Е., Экибашева С.Я., Ардышева Н. От всей души выражаем вам благодарность за ваши профессионализм, внимательное, чуткое отношение к

ДОБРОЕ СЛОВО



пациентам.

Огромное спасибо, бесконечная благодарность нашим лечащим врачам - Абашевой Н.М., Васильевой А.В. Мы рады, что у нас есть такие профессиональные врачи, которые обязательно находят правильное лечение, избавляя нас от боли. Большое спасибо поварам и кухонным работникам, которые нас очень вкусно кормили. Благодарим за праздничное настроение, созданное поварам на 9 мая - День Победы.

Пусть радость, счастье, любовь и удача всегда освещают ваш жизненный путь!

Спиглазова М.А., Лазарева В.Т., Засельнова Т.А., Климова В.А., Туймешева А.И., Тагызова Г.В.

Лучшая служба охраны труда

ДОСТИЖЕНИЯ

В РЕСПУБЛИКЕ АЛТАЙ ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ СМОТРА-КОНКУРСА СРЕДИ ОРГАНИЗАЦИЙ РА НА ЛУЧШУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ ОХРАНЫ ТРУДА В 2022 ГОДУ, ПРОВОДИМОГО МИНИСТЕРСТВО ТРУДА, СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ И ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ.

Конкурс проводился в целях пропаганды безопасных условий труда, повышения значимости работы, направленной на профилактику производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в организациях, осуществляющих деятельность на

территории Республики Алтай. Его задачей является активизация деятельности работодателей, направленной на создание здоровых и безопасных условий труда на рабочих местах.

Турочакская районная больница по результатам конкурса заняла III место в номинации

«Лучшая служба охраны труда организации непроизводственной сферы», с чем её поздравляют как работники учреждения, так и его многочисленные благодарные пациенты!

Собственная информация

Правда ли, что кофе ускоряет старение организма?

СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ

САМ ПО СЕБЕ КОФЕИН, А ЗНАЧИТ, И КОФЕ, НИКАК ПРЯМО НЕ ПРОВОЦИРУЕТ И НЕ УСКОРЯЕТ СТАРЕНИЕ ОРГАНИЗМА. НО ПРИ УСЛОВИИ, ЧТО ЧЕЛОВЕК СОБЛЮДАЕТ ПРАВИЛА УПОТРЕБЛЕНИЯ ЭТОГО НАПИТКА.

Не пить кофе натощак, не использовать по возможности его на ночь и, конечно же, тщательно следить за дозировкой. Причем последний пункт — наиболее важный. Ведь кофе может вызывать привыкание.

Дозировка. Допускается использование не более 3 чашек в день (причем имеются в виду небольшие кофейные чашечки, а не те, что объемом 0,4 или даже 0,6 мл).

Обезвоживание. Кофе приводит к обезвоживанию, так как отличается мочегонным эффектом. А недостаток воды как раз косвенно может привести к ухудшению качества кожи и как раз таки к старению. Постоянное употребление кофе и систематическое обезвоживание



становятся причиной того, что организм вырабатывает свой ресурс и быстро стареет. То есть фактически эффект опосредованный. Надо обязательно удерживать водный баланс и пить рекомендуемый объем воды (30 мл на кг веса) тем, у кого нет проблем с сердцем и почками. А вот тем, у кого такие проблемы отмечаются, стоит проконсультироваться с врачом, чтобы определить свой уровень потребляемой жидкости.

Влияние на внутренние органы. Кофеин может негативно сказаться на состоянии костной системы, приводит к повышению давления, что изнашивает сосуды, влияет на состояние кожи, повышает тревожность и приводит к проблемам с качественным сном. А отсутствие сна мешает организму восстанавливаться, пострадает здоровье, а это снова может стать косвенной причиной преждевременного старения. Опять же все это возможно в том случае, если кофе пьется сверх меры и неправильно.

Поэтому стоит внимательно следить за количеством чашек в день и не пить его после 17 часов.

Минздрав Республики Алтай

ПОНЕДЕЛЬНИК

22 мая

05:00 "Доброе утро" 0+
09:00, 12:00, 15:00, 18:00, 03:00
Новости 12+
09:20 "АнтиФейк" 16+
09:55 "Жить здорово!" 16+
10:45, 12:15, 15:15, 16:50, 18:20
"Информационный канал" 16+
16:00 "Мужское / Женское" 16+
19:50 "Куклы наследника Тутти"
16+
21:00 Время 12+
22:00 Т/с "Трейдер" 16+
00:00 Подкаст.Лаб "Пусть не
говорят, пусть читают" 16+
00:40 Подкаст.Лаб "Креативные
индустрии" 16+
01:20 Подкаст.Лаб "Психика" 16+
02:00 Подкаст.Лаб "Мелодии
моей жизни" 16+
02:40, 03:05 Подкаст.Лаб "Кот
Шредингера" 16+
03:20 Подкаст.Лаб "Жизнь заме-
чательных" 16+
04:00 Подкаст.Лаб "Собрались с
мыслями" 16+

РОССИЯ 1

05:00, 09:30 "Утро России" 12+
09:00, 14:30, 21:05 Вести. Мест-
ное время 12+
09:55 "О самом главном" Ток-шоу
12+
11:00, 14:00, 16:00, 20:00 Вести
12+
11:30, 17:30 "60 Минут" Ток-шоу
12+
14:55 "Кто против?" Ток-шоу 12+
16:30 "Малахов" 16+
21:20 Т/с "Земский доктор.
Восемь лет спустя" 16+
23:25 "Вечер с Владимиром
Соловьёвым" 12+
02:05 Т/с "Московская борзая"
16+
03:45 Т/с "Пыльная работа" 16+

МАТЧ!

10:00 "Лучшие из лучших" 12+
11:00, 14:00, 16:55, 19:10, 06:00 Но-
вости 12+
11:05, 22:40, 01:30, 03:45 Все на
Матч! 12+
14:05, 16:35 Специальный репор-
таж 12+

14:25 Хоккей. Чемпионат мира.
Чехия - Швейцария 0+
17:00 "Есть тема!" 16+
18:20 Футбол. МИР Российская
Премьер-Лига. Обзор тура 0+
19:15 "Громко" 12+
20:15 Хоккей. Чемпионат мира.
Канада - Норвегия 0+
23:25 Футбол. Чемпионат Ита-
лии. "Рома" - "Салернитана" 0+
01:40 Футбол. Чемпионат Ита-
лии. "Эмполи" - "Ювентус" 0+
03:55 Футбол. Чемпионат мира.
Молодёжные сборные. Уругвай
- Ирак 0+
06:05 Хоккей. Чемпионат мира.
Австрия - Венгрия 0+
08:15 Лёгкая атлетика. Мировой
континентальный тур 0+



04:55 Т/с "Москва. Центральный
округ" 16+
06:30 "Утро. Самое лучшее" 16+
08:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00,
23:35 Сегодня 12+
08:25, 10:35 Т/с "Лесник. Своя зем-
ля" 16+
13:25 "Чрезвычайное происше-
ствие" 16+
14:00 "Место встречи" 16+
16:50 "За гранью" 16+
17:55 "ДНК" 16+
20:00 Т/с "Борщ" 16+
22:15, 00:00 Т/с "Чингачук" 16+
00:55 Т/с "Бездна" 16+
03:30 Т/с "Петрович" 16+

СТС

07:00, 06:50 "Ералаш" 0+
07:30 М/с "Буба" 6+
08:00 Т/с "Совершенно летние"
12+
09:00 Шоу "Уральских пельме-
ней" 16+
09:35 "Взрослым не понять" 12+
10:35 М/ф "Побег из космоса" 6+
12:40 Х/ф "Одноклассники" 16+
14:40 Х/ф "Одноклассники 2" 16+
16:40, 20:00, 20:30 Т/с "Юность"
16+
19:00 "На выход!" 16+
21:00 "Фактор страха. Испыта-
ние тайгой" 16+
22:00 Х/ф "Ночь в музее" 12+
00:15 Х/ф "Большая свадьба" 16+
01:55 "Кино в деталях с Фёдором
Бондарчуком" 18+

02:55 Т/с "По колену" 16+
05:15 "6 кадров" 16+
05:20 Мультфильмы 0+



07:00, 06:50 "Однажды в России.
Спецдайджест" 16+
09:00 "Новые Звезды в Африке"
16+
11:00 "Однажды в России.
Спецдайджесты 2023" 16+
13:00 Т/с "Жуки" 16+
16:30 Т/с "СашаТаня" 16+
21:00 М/ф "И снова здравствуй-
те!" 16+
22:00 Т/с "Однажды в России" 16+
23:00 "Шоу Воли" 16+
00:10 "Импровизация. Команды"
16+
02:10 "Импровизация" 16+
03:40 Шоу "Студия Союз" 16+
05:15 "Открытый микрофон" 16+



06:00 "Настроение" 12+
08:05 Д/ф "Тайна песни. Шалан-
ды, полные кефали..." 12+
08:40 Т/с "Гостиница Россия" 12+
10:45, 18:10, 00:30 "Петровка, 38"
16+
10:55 "Городское собрание" 12+
11:30, 14:30, 17:50, 22:00 События
16+
11:50 Х/ф "Следователь горячко-
ва" 12+
13:40, 05:20 "Мой герой. Марк
Тишман" 12+
14:50 "Город новостей" 16+
15:00, 03:10 Х/ф "Золотая кровь.
Чёрный орлов" 12+
16:55 Д/ф "Евгений Мартынов.
Смертельная слава" 16+
18:20 Х/ф "Я иду тебя искать. Мо-
сковское время. За закрытыми
дверями" 12+
22:40 "Формула леса". Специа-
льный репортаж 16+
23:10 "Знак качества" 16+
00:00 События. 25-й час 16+
00:45 Д/ф "Дорогие товарищи.
Последняя загадка Брежнева"
12+
01:25 "Прощание. Руслан Хасбу-
латов" 16+
02:05 Д/ф "Любимая женщина
Владимира Ульянова" 12+
02:45 "Осторожно, мошенники!"

16+
04:40 "Короли эпизода. Иван Ла-
пиков" 12+

РОССИЯ К

06:30, 07:00, 07:30, 10:00, 12:30,
17:00, 19:30 Новости культуры 12+
06:35 "Пешком..." Москва усадеб-
ная 12+
07:05 "Невский ковчег. Теория
невозможного. Леонид Тарасюк"
12+
07:35 Д/ф "Звезда жизни и смер-
ти" 12+
08:15 Цвет времени. Эль Греко
12+
08:30 "Жизнь и судьба" 12+
08:50 Х/ф "Мужество" 12+
10:15 "Наблюдатель" 12+
11:15, 01:15 Д/ф "Эмиль Гилельс.
Жизнь в музыке" 12+
12:45 Новости. Подробно. Арт 12+
13:00 "Армен Медведев. Моно-
лог в 4-х частях" 12+
13:30 Д/ф "Престольный празд-
ник. День Николая Чудотворца"
12+
14:10 Линия жизни. Анатолий
Карпов 12+
15:05, 22:25 Д/с "Настоящая вой-
на престолов. Людовик XIV, Дет-
ство под солнцем. 1643-1654" 12+
15:55 "Агора" Ток-шоу 12+
17:15, 02:25 Д/ф "Тамбов. Дворец
Асеевых" 12+
17:45 Мастера фортепианного
искусства 12+
18:45 Острова. Никита Богослов-
ский 12+
19:45 "Главная роль" 12+
20:05 "Семинар. Мода ар-деко.
Прекрасные 20-е" 12+
20:45 "Спокойной ночи, малы-
ши!" 12+
21:00 Д/ф "Балерина - Весна" 12+
21:40 "Сати. Нескучная класси-
ка..." 12+
23:15 Д/с "Свидетели времени.
Юрий Летунов. Характер "Главно-
го" 12+
23:55 "Магистр игры. Ловушка
сбывшегося предсказания. Исто-
рия по "Макбету" Шекспира" 12+
00:25 Д/с "Планеты" 12+



05:00 "Ранние пташки" 0+
07:00 "С добрым утром, малы-
ши!" 0+
07:35 М/с "Цветняшки!" 0+
08:15 М/с "Котёнок Шмяк" 0+

09:15 М/с "Маша и Медведь" 0+
10:15 М/с "Петроник" 0+
10:45 "Лабораторию. Малыш-
ки исследователи" 0+
11:05 М/с "Супер МЯУ" 0+
13:10 М/с "Тобот. Детективы Га-
лактики" 6+
13:35 М/с "Дикие скричеры!" 6+
14:00 "Навигатор. Новости" 0+
14:10 М/с "Герои Энвелла" 6+
15:10 М/с "Слаймики" 0+
15:25 "Ералаш" 6+
16:45 М/с "Монски" 0+
18:20 М/с "Край Бебис. Волшеб-
ные слёзки" 0+
18:30 М/с "Барбоскины" 0+
20:15 М/с "Зебра в клеточку. Яр-
кие дни" 0+
20:30 "Спокойной ночи, малы-
ши!" 0+
20:45 М/с "Ми-Ми-Мишки" 0+
22:00 М/с "Инфинити Надо" 6+
22:25 М/с "Ну, погоди! Каникулы"
6+
23:40 М/ф "Песенка мышонка" 0+
23:50 М/ф "Кораблик" 0+
00:00 М/ф "Бедокуры" 0+
00:10 М/ф "Королева Зубная
Щётка" 0+
00:30 М/ф "Стойкий оловянный
солдатик" 0+
00:50 М/с "Малышарики" 0+
03:30 М/с "Тот самый Джои!" 0+

ОТР

05:00 Х/ф "Владивосток" 12+
06:30, 10:00 "Календарь" 12+
07:00, 07:30, 08:00, 08:30, 09:00,
12:00, 13:00, 14:00, 18:00 Новости
12+
07:05, 07:35, 08:05, 08:35, 12:10,
13:05, 18:20 "ОТРажение" 12+
09:10, 17:00 Т/с "Осколки" 12+
10:30 "Новости Совета Федера-
ции" 12+
10:45 Х/ф "Не чужие" 16+
14:10, 22:15 Т/с "Семейный альбом"
16+
15:05, 23:15 Д/ф "Ехал грека. Пу-
тешествие по настоящей России.
Тотма" 12+
15:45 М/ф "Бабочка" 0+
16:00 М/с "Инфинити Надо" 6+
16:45 "Песня остаётся с человеком"
12+
20:00 Х/ф "Какая чудная игра" 16+
21:30 "Очень личное с Виктором
Лошаком" 12+
00:00 "ОТРажение. Главное" 12+
03:05 "Сделано с умом. Шулов. Со-
здатель башен" 12+

03:35 "Большая страна" 12+
04:30 Д/ф "Пешком в историю.
Вода и золото. Три века фонтанам
Петергофа" 0+



07:00, 02:35 "День Патриарха" 0+
07:10 Главное. Новости на Спасе
16+
09:00 Мультфильмы на Спасе 0+
09:30, 11:00 "Утро на Спасе" 0+
12:30 "Лето Господне. Святой Ни-
колай Чудотворец" 6+
14:30, 02:50 "Завет" 6+
15:35, 16:05, 16:30 "Монастырская
кухня" 0+
17:00, 23:30 Д/ф "Николай Чудотво-
рец. День Ангела" 0+
17:35 Д/ф "Николай Строгий" 0+
18:20 Х/ф "Не хочу быть взрослым"
0+
19:50 Х/ф "Примите телеграмму в
долг" 6+
21:30, 05:10 "Вечер на Спасе" 0+
00:05 "Прямая линия. Ответ свя-
щенника" 12+
00:40 "Прямая линия жизни" 16+
01:40 Д/ф "Новодевичий мона-
стырь. 500 лет истории" 0+
03:45 "Щипков" 12+
04:15 "Встреча" 12+



05:00 Т/с "Жить сначала" 16+
09:00, 10:20 Т/с "Легенды о Круге"
12+
10:00, 13:00, 16:00, 18:30, 02:55 Но-
вости 12+
10:10 "Белорусский стандарт" 12+
13:15 "Дела судебные. Деньги вер-
ните!" 16+
14:10, 16:15, 01:10 "Дела судебные.
Битва за будущее" 16+
15:05, 01:55 "Дела судебные. Новые
истории" 16+
16:35 "Мировое соглашение" 16+
18:50 "Игра в кино" 12+
22:10 Т/с "Марьяна роща" 16+
00:45 "Наше кино. История боль-
шой любви" 12+
03:10 "[Не]Фантастика" 12+
03:20 Х/ф "Миминьо" 12+
04:55 Т/с "Экспроприатор" 16+

ПЯТНИЦА!

05:00 М/с "Ну, погоди! Каникулы"
6+
05:10, 04:30 М/с "Тайны Медовой
долины" 0+



07:00, 02:15 "День Патриарха" 0+
07:10 Х/ф "Подвиг разведчика"
12+
08:55 Мультфильмы на Спасе 0+
09:30, 11:00 "Утро на Спасе" 0+
12:30 "Прямая линия. Ответ
священника" 12+
13:05 "Святых России" 6+
14:10 "Профессор Осипов" 12+
14:45 "Простые чудеса" 0+
15:35, 16:05, 16:30 "Монастырская
кухня" 0+
17:00 Д/ф "Новодевичий
монастырь. 500 лет истории" 0+
18:00 Х/ф "К черному морю" 12+
19:30 Х/ф "Последняя жертва"
12+
20:30, 04:40 "Вечер на Спасе" 0+
01:10 Д/ф "Патриарх Кирилл.
Ничего не бойся, кроме Бога" 0+
01:15 "Служба Спасения семьи"
16+
02:30 Д/ф "Код Кирилла.
Рождение цивилизации" 0+
03:25 Д/ф "Константин
Ушинский. Отец русской
школы" 0+
04:10 Д/ф "В поисках святого
города. Семь мучеников
Херсонеса" 0+



05:00, 10:10 Т/с "Экспроприатор"
16+
10:00, 13:00, 16:00, 18:30, 02:35
Новости 12+
13:15 "Дела судебные. Деньги
верните!" 16+
14:10, 16:15, 01:35 "Дела
судебные. Битва за будущее"
16+
15:05, 02:15 "Дела судебные.
Новые истории" 16+
16:35 "Мировое соглашение" 16+
18:50 "Игра в кино" 12+
22:10 Т/с "Марьяна роща" 16+
23:05 Т/с "Марьяна роща 2" 12+
00:45 Д/с "Тайны времени" 12+
02:50 "[Не]Фантастика" 12+
03:00 "Наше кино. История
большой любви" 12+

ПЯТНИЦА!

05:00 М/с "Ну, погоди!
Каникулы" 6+
05:10 М/с "Тайны Медовой
долины" 0+
05:25 М/с "Простоквашино" 0+

05:25, 04:45 М/с "Простоквашино"
0+
05:50 "Кондитер" 16+
06:50, 02:00, 04:10 "Пятница News"
16+
07:10 "Любовь на выживание" 16+
09:10 "На ножах" 16+
18:00 "Чёрный список" 16+
20:40 "Битва шефов" 16+
23:00 "Секреты на кухне" 16+
00:00 Х/ф "Астрал: Глава 2" 16+
02:20 "Инсайдеры" 16+



05:00 Т/с "Кадеты" 12+
07:00 "Сегодня утром" 12+
09:00, 13:00, 18:00, 20:30 Новости
дня 16+
09:15, 21:15 "Открытый эфир" Ток-
шоу 16+
10:55, 01:25 Т/с "Государственная
граница. Восточный рубеж" 12+
12:35 Д/с "Победоносцы" 16+
13:25, 15:15 Х/ф "Неслужбное за-
щеника" 12+
15:00 Военные новости 16+
15:55 Х/ф "Взрыв на рассвете" 16+
18:20 Специальный репортаж 16+
18:55 Д/с "Битва за Россию. От Ки-
бурна до Фокшан. Суворов против
Юсуф-паши" 16+
19:40 Д/с "Загадки века. Денаци-
фикация Франции" 12+
22:55 "Между тем" 12+
23:25 Х/ф "Игра без правил" 12+
02:45 Д/ф "Александр Феклисов.
Карибский кризис глазами резиде-
нта" 12+
03:30 Д/с "Хроника Победы" 16+
03:55 Т/с "Анакон" 16+



06:30, 05:55 "6 кадров" 16+
06:35, 06:05 "По делам несовер-
шеннолетних" 16+
08:05, 04:15 "Давай разведёмся!"
16+
09:05, 02:35 "Тест на отцовство" 16+
11:15, 23:20 Д/с "Понять. Простить"
16+
12:30, 00:35 Д/с "Порча" 16+
13:00, 01:05 Д/с "Знахарка" 16+
13:35, 01:40 Д/с "Верну любимого"
16+
14:10, 02:10 Д/с "Голоса ушедших
душ" 16+
14:45 Х/ф "Убийство на троих" 12+
19:00 Х/ф "С чистого листа" 16+
05:05 Т/с "Колыбель над бездной"
16+

ВТОРНИК

23 мая

05:00 "Доброе утро" 0+
09:00, 12:00, 15:00, 18:00, 03:00
Новости 12+
09:20 "АнтиФейк" 16+
09:55 "Жить здорово!" 16+
10:45, 12:15, 15:15, 16:50, 18:20
"Информационный канал" 16+
16:00 "Мужское / Женское" 16+
19:50 "Куклы наследника Тутти"
16+
21:00 Время 12+
22:00 Т/с "Трейдер" 16+
23:00 "Большая игра" 16+
00:00 Подкаст.Лаб
"Астроумные" 16+
00:40 Подкаст.Лаб "Легкие
деньги" 16+
01:20 Подкаст.Лаб
"Антропология" 16+
02:00 Подкаст.Лаб "Не льком
шить" 16+
02:40, 03:05 Подкаст.Лаб "20 лет
спустя" 16+
03:20 Подкаст.Лаб "Триггеры"
16+
04:00 Подкаст.Лаб "Неформат"
16+

РОССИЯ 1

05:00, 09:30 "Утро России" 12+
09:00, 14:30, 21:05 Вести.
Местное время 12+
09:55 "О самом главном" Ток-
шоу 12+
11:00, 14:00, 16:00, 20:00 Вести
12+
11:30, 17:30 "60 Минут" Ток-шоу
12+
14:55 "Кто против?" Ток-шоу 12+
16:30 "Малахов" 16+
21:20 Т/с "Земский доктор.
Восемь лет спустя" 16+
23:25 "Вечер с Владимиром
Соловьёвым" 12+
02:05 Т/с "Московская борзая"
16+
03:45 Т/с "Пыльная работа" 16+

МАТЧ!

10:00 "Лучшие из лучших" 12+
11:00, 14:00, 19:10, 06:00 Новости
12+
11:05, 19:15, 22:40 Все на
Матч! 12+
14:05 Хоккей. Чемпионат мира.

Дания - Швеция 0+
16:15 Хоккей. Чемпионат мира.
Германия - Франция 0+
18:40 "География спорта. Уват"
12+
20:15 Хоккей. Чемпионат мира.
Швеция - США 0+
23:25 Мировой футбол. Обзор
0+
00:15 Хоккей. Чемпионат мира.
Швейцария - Латвия 0+
03:35 Специальный репортаж
12+
03:55 Футбол. Чемпионат
мира. Молодёжные сборные.
Аргентина - Гватемала 0+
06:05 Хоккей. Чемпионат мира.
Канада - Чехия 0+
08:15 Лёгкая атлетика. Мировой
континентальный тур 0+



05:00 Т/с "Москва. Центральный
округ" 16+
06:30 "Утро. Самое лучшее" 16+
08:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00,
23:35 Сегодня 12+
08:25, 10:35 Т/с "Лесник. Своя
земля" 16+
13:25 "Чрезвычайное
происшествие" 16+
14:00 "Место встречи" 16+
16:50 "За гранью" 16+
17:55 "ДНК" 16+
20:00 Т/с "Борщ" 16+
22:15, 00:00 Т/с "Чингачук" 16+
00:55 Т/с "Бездна" 16+
03:25 Т/с "Петрович" 16+

СТС

07:00, 06:50 "Ералаш" 0+
07:30 М/с "Буба" 6+
08:00 Т/с "Совершенно летние"
12+
09:00, 20:00, 20:30 Т/с "Юность"
16+
10:05 "Уральские пельмени.
Смехобок" 16+
11:05 "Большой побег" 16+
14:00 Т/с "Кухня" 16+
19:00 "На выход!" 16+
21:00 "Стать шефом" 16+
22:35 Х/ф "Ночь в музее 2" 12+
00:45 Х/ф "Код да Винчи" 18+
03:35 Т/с "По колену" 16+
05:30 Мультфильмы 0+

07:00, 06:35 "Однажды в России.
Спецдайджест" 16+
09:00 "Однажды в России.
Спецдайджесты 2023" 16+
13:00 Т/с "Жуки" 16+
19:00 Т/с "СашаТаня" 16+
21:00 Х/ф "И снова
здравствуйте!" 16+
22:00 Т/с "Однажды в России"
16+
23:00 "Женский Стендап" 18+
00:00 "Импровизация.
Команды" 16+
01:55 "Импровизация" 16+
03:30 Шоу "Студия Союз" 16+
05:00 "Открытый микрофон" 16+



06:00 "Настроение" 12+
08:05 "Доктор И..." 16+
08:35 Т/с "Гостиница Россия" 12+
10:40, 04:40 Д/ф "Любовные
истории. Сердцу не прикажешь"
12+
11:30, 14:30, 17:50, 22:00 События
16+
11:50 Х/ф "Следователь
горьчакова" 12+
19:45 "Главная роль" 12+
20:05 "Семинар. Аниме и
манга - современная культура,
покорившая мир" 12+
20:45 "Спокойной ночи,
малыши!" 12+
21:00 "Искусственный отбор"
12+
21:40 "Белая студия" 12+
23:15 Д/с "Свидетели времени.
Всеволод Овчинников.
Грамматика жизни" 12+



05:00 "Ранние пташки" 0+
07:00 "С добрым утром,
малыши!" 0+
08:15 М/с "Котёнок Шмяк" 0+
09:15 М/с "Маша и Медведь" 0+
10:15 М/с "Петроник" 0+
10:45 "ТриО!" 0+
11:00 М/с "ДиноСити" 0+
13:10 М/с "Тобот. Детективы
Галактики" 6+
13:35 М/с "Дикие скричеры!" 6+

РОССИЯ К

06:30, 07:00, 07:30, 10:00, 12:30,
17:00, 19:30 Новости культуры 12+
06:35 "Пешком..." Москва

дворцовая 12+
07:05 "Невский ковчег. Теория
невозможного. Николай
Урванцев" 12+
07:35, 23:55 Д/с "Планеты" 12+
08:30 "Жизнь и судьба" 12+
08:50 Х/ф "Тайник у красных
камней" 12+
10:15 "Наблюдатель" 12+
11:15, 00:45 ХХ век. "Встреча с
кинорежиссером Эльдаром
Рязановым" 12+
12:45 Новости. Подробно.
Книги 12+
13:00 "Армен Медведев.
Монолог в 4-х частях" 12+
13:30 Игра в бисер. Артур Конан
Дойл "Собака Баскервилей" 12+
14:15 Д/с "С

СРЕДА

24 мая

7
05:00 "Доброе утро" 0+
09:00, 12:00, 15:00, 18:00, 03:00 Новости 12+
09:20 "АнтиФейк" 16+
09:55 "Жить здорово!" 16+
10:45, 12:15, 15:15, 16:50, 18:20 "Информационный канал" 16+
16:00 "Мужское / Женское" 16+
19:50 "Куклы наследника Тутти" 16+
21:00 Время 12+
22:00 Т/с "Трейдер" 16+
23:00 "Большая игра" 16+
00:00 Подкаст.Лаб "Космические истории" 16+
00:40 Подкаст.Лаб "Триггеры" 16+
01:20 Подкаст.Лаб "Пусть не говорят, пусть читают" 16+
02:00 Подкаст.Лаб "АстроУмные" 16+
02:40, 03:05 Подкаст.Лаб "Психика" 16+
03:20 Подкаст.Лаб "Мелодии моей жизни" 16+
04:00 Подкаст.Лаб "Кот Шрёдингера" 16+

РОССИЯ 1

05:00, 09:30 "Утро России" 12+
09:00, 14:30, 21:05 Вести. Местное время 12+
09:55 "О самом главном" Ток-шоу 12+
11:00, 14:00, 16:00, 20:00 Вести 12+
11:30, 17:30 "60 Минут" Ток-шоу 12+
14:55 "Кто против?" Ток-шоу 12+
16:30 "Малахов" 16+
21:20 Т/с "Земский доктор. Восемь лет спустя" 16+
23:25 "Вечер с Владимиром Соловьёвым" 12+
02:05 Т/с "Московская борзая" 16+
03:45 Т/с "Пыльная работа" 16+

МАТЧ!

10:00 "Лучшие из лучших" 12+
11:00, 14:00, 19:30, 06:00 Новости 12+
11:05, 19:35, 02:30 Все на Матч! 12+
14:05 Специальный репортаж 12+

14:25 Смешанные единоборства. UFC. Маккензи Дёрн против Анджелы Хилл 16+
15:55 Лёгкая атлетика. Командный чемпионат России. 0+
20:25 "Вид сверху" 12+
20:55 Karate Combat 2023 г. 16+
21:55 Футбол. Турнир развития УЕФА. Россия - Казахстан 0+
23:55 Гандбол. Чемпионат России. OLMPIBET Суперлига. Мужчины. Финал 0+
01:35 Футбол. Кубок Турции. 1/2 финала. "Фенербахче" - "Сивасспор" 0+
03:25 "География спорта. Уват" 12+
03:55 Футбол. Чемпионат мира. Молодежные сборные. Бразилия - Доминиканская Республика 0+
06:05 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия - Дания 0+
08:15 Бадминтон. Чемпионат мира среди смешанных команд 0+



04:55 Т/с "Москва. Центральный округ" 16+
06:30 "Утро. Самое лучшее" 16+
08:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00, 23:35 Сегодня 12+
08:25, 10:35 Т/с "Лесник. Своя земля" 16+
13:25 "Чрезвычайное происшествие" 16+
14:00 "Место встречи" 16+
16:50 "За гранью" 16+
17:55 "ДНК" 16+
20:00 Т/с "Борщи" 16+
22:15, 00:00 Т/с "Чингачгук" 16+
00:45 Т/с "Бездна" 16+
03:25 Т/с "Законы улиц" 16+

СТС

07:00, 06:50 "Ералаш" 0+
07:30 М/с "Буба" 6+
08:00 Т/с "Совершенно летние" 12+
09:00, 20:00, 20:30 Т/с "Юность" 16+
10:05 "Уральские пельмени. Смехbook" 16+
10:15 М/ф "Принцесса и дракон" 6+
11:45 М/ф "Стражи терракоты" 12+



14:00 Т/с "Кухня" 16+
19:00 "На выход!" 16+
21:00 "Обратный отсчёт" 16+
22:00 Х/ф "Ночь в музее. Секрет гробницы" 6+
00:00 Х/ф "Ангелы и демоны" 16+
02:40 Т/с "По колену" 16+
05:35 Мультфильмы 0+



07:00, 06:35 "Однажды в России. Спецдайджест" 16+
09:00 "Однажды в России. Спецдайджесты 2023" 16+
13:00 Т/с "Жуки" 16+
19:00 Т/с "СашаТаня" 16+
21:00 Х/ф "И снова здравствуйте!" 16+
22:00 Т/с "Однажды в России" 16+
23:00 "Женский Стендап" 18+
00:00 "Импровизация. Команды" 16+
01:55 "Импровизация" 16+
04:30 Шоу "Студия Союз" 16+
05:00 "Открытый микрофон" 16+



06:00 "Настроение" 12+
08:05 "Доктор И..." 16+
08:35 Т/с "Гостиница "Россия" 12+
10:40, 04:45 Д/ф "Блеск и нищета советских миллионеров" 12+
11:30, 14:30, 17:50, 22:00 События 16+
11:50 Х/ф "Следователь горячкова" 12+
13:40, 05:20 "Мой герой. Глеб Калужный" 12+
14:50 "Город новостей" 16+
15:00, 03:15 Х/ф "Золотая кровь. Чертолье" 12+
16:55 Д/ф "Ирина Цывина. Не могу одна" 16+
18:05, 00:30 "Петровка, 38" 16+
18:20 Х/ф "Я иду тебя искать. Одержимость. Взрыв" 12+
22:40 "Хватит слухов!" 16+
23:10 "Прощание. Евгений Меньшов" 16+
00:00 События. 25-й час 16+
00:45 "Хроники московского быта. Несуны" 12+
01:25 Д/ф "Крис Кельми. Рок, секс, алкоголь" 16+
02:05 Д/ф "Четыре жены Председателя Мао" 12+

РОССИЯ K

06:30, 07:00, 07:30, 10:00, 12:30, 17:00, 19:30 Новости культуры 12+
06:35 "Пешком..." Москва иль-фолетровская 12+
07:05 "Невский ковчег. Теория невозможного. Владимир Малышев" 12+
07:35, 23:55 Д/с "Планеты" 12+
08:30 "Жизнь и судьба" 12+
08:50 Х/ф "Тайник у красных камней" 12+
10:15 "Наблюдатель" 12+
11:15, 00:45 XX век. "Золотой шлягер" 12+
12:00, 02:30 Д/ф "Самара. Дом Сандры" 12+
12:45 Новости. Подробно. Кино 12+
13:00 "Армен Медведев. Монолог в 4-х частях" 12+
13:30 "Искусственный отбор" 12+
14:15 Д/с "Свидетели времени. Всеволод Овчинников. Грамматика жизни" 12+
14:55, 22:25 Д/с "Настоящая война престолов. Людовик XIV - абсолютный монарх. 1661-1669" 12+
15:45 Жизнь замечательных идей. "Срез без разреза" 12+
16:15 "Белая студия" 12+
17:15 Д/ф "Евгений Колобов" 12+
18:00, 01:30 Мастера фортепианного искусства 12+
18:40 Д/ф "Шрифт Петра Великого" 12+
19:45 День славянской письменности и культуры. Гала-концерт на Красной площади 12+
21:40 Влвсть факта. "Андрей Боголюбский: Северо-Восточный выбор" 12+
23:15 Д/с "Свидетели времени. Мир и война Вадима Синявского" 12+



05:00 "Ранние птицы" 0+
07:00 "С добрым утром, малыши!" 0+
07:35 М/с "Цветняшки!" 0+
08:15 М/с "Котёнок Шмяк" 0+
09:15 М/с "Маша и Медведь" 0+
10:15 М/с "Петрунчик" 0+
10:45 "За секунду до счастья!" 0+
11:10 М/с "Чуч-Мяуч" 0+

РОССИЯ K

06:30, 07:00, 07:30, 10:00, 12:30, 17:00, 19:30 Новости культуры 12+
06:35 "Лето Господне. Вознесение" 12+
07:05 "Невский ковчег. Теория невозможного. Владимир Фролов" 12+
07:35, 23:55 Д/с "Планеты" 12+
08:30 "Жизнь и судьба" 12+
08:50 Х/ф "Тайник у красных камней" 12+
10:15 "Наблюдатель" 12+
11:15, 00:45 XX век. "У микрофона Юрий Левитан" 12+
12:00, 02:30 Д/ф "Казань. Дом Зинаиды Ушковой" 12+
12:45 Новости. Подробно. Театр 12+
13:00 "Армен Медведев. Монолог в 4-х частях" 12+
13:30 "Абсолютный слух" 12+
14:15 Д/с "Свидетели времени. Мир и война Вадима Синявского" 12+
14:55, 22:25 Д/с "Настоящая война престолов. Филипп Орлеанский - интриги и стратегические альянсы. 1669-1679" 12+
15:45 Жизнь замечательных идей. "Невероятный 102-й" 12+
16:10 "2 Верник 2" 12+
17:15 Моя любовь - Россия! "И драг степей калмык..." 12+
17:45, 01:25 Мастера фортепианного искусства 12+
18:30 Д/с "Первые в мире. Лампа Лодыгина" 12+
18:45 Д/ф "Как женили Бальзаминова. Константин Воинов" 12+
19:45 "Главная роль" 12+
20:05 Открытая книга. Марина Москвина "Три стороны камня" 12+
20:35 Цвет времени. Василий Поленов. "Московский дворик" 12+
20:45 "Спокойной ночи, малыши!" 12+
21:00 Д/ф "Неоконченная пьеса для механического пианино. Пропала жизнь!" 12+
21:40 "Энигма. Сергей Лейферкус" 12+
23:15 Д/с "Свидетели времени. Анатолий Грановский. Убрать лишнее" 12+
05:00 "Ранние птицы" 0+



07:00 "С добрым утром, малыши!" 0+
07:35 М/с "Цветняшки!" 0+
08:15 М/с "Котёнок Шмяк" 0+
09:15 М/с "Маша и Медведь" 0+
10:15 М/с "Петрунчик" 0+
10:45 Мастерская "Умелые ручки" 0+
11:00 М/с "Тайны Медовой долины" 0+
13:10 М/с "Тобот. Детективы Галактики" 6+
13:35 М/с "Дикие скричеры!" 6+
14:00 "Навигатор. Новости" 0+
14:10 М/с "Герои Эввелла" 6+
15:10 М/с "Слаймики" 0+
15:25 "Ералаш" 6+
16:45 М/с "Лекс и Плу. Космические таксисты" 6+
18:20 М/с "Край Бебис. Волшебные слёзки" 0+
18:30 М/с "Оранжевая корова" 0+
20:15 М/с "Зебра в клеточку. Яркие дни" 0+
20:30 "Спокойной ночи, малыши!" 0+
20:45 М/с "Енотки. Первые слова" 0+
22:00 М/с "Инфинити Надо" 6+
22:25 М/с "Ну, погоди! Каникулы" 6+
23:40 М/ф "Приключения Буратино" 0+
00:50 М/с "Дуда и Дада. Мир удивительных животных" 0+
03:30 М/с "Тот самый Джо!" 0+



05:00, 21:35 "Моя история. Александр Лазарев" 12+
05:40, 14:10, 22:15 Т/с "Семейный альбом" 16+
06:30, 10:05 "Календарь" 12+
07:00, 07:30, 08:00, 08:30, 09:00, 12:00, 13:00, 14:00, 18:00 Новости 12+
07:05, 07:35, 08:05, 08:35, 12:10, 13:05, 18:20 "Отражение" 12+
09:10, 17:00 Т/с "Осколки" 12+
10:40 Х/ф "Любимая женщина механика Гаврилова" 12+
15:05, 23:10 Д/ф "Ехал грека. Путешествие по настоящей России. Северная композиция" 12+
15:50 М/ф "Дарю тебе звезду" 0+
16:00 "За дело! Поговорим" 12+
16:45 "Большая страна: открытие" 12+

мат" 12+
03:35 "Большая страна" 12+
04:30 Д/ф "Пешком в историю. Вода и золото. Три века фонтанам Петергофа" 0+



07:00, 01:25 "День Патриарха" 0+
07:10, 19:30 "Мы русские" 0+
07:20 Х/ф "Новый дом" 0+
08:50 Мультфильмы на Спасе 0+
09:00, 10:30 "Утро на Спасе" 0+
12:00 "Божественная литургия" 0+
14:45 Д/ф "Византия. Жизнь после смерти. Миссия к Славянам. IX-X века" 0+
15:35 Д/ф "Код Кирилла. Рождение цивилизации" 0+
16:40 Д/ф "Патриарх Кирилл. Ничего не бойся, кроме Бога" 0+
17:45 Д/ф "Проект Патриарха" 0+
18:40 Д/ф "Константин Ушинский. Отец русской школы" 0+
19:40 Х/ф "Дым Отечества" 0+
21:30, 05:10 "Вечер на Спасе" 0+
23:30 "Лето Господне. Вознесение" 6+
01:40 Д/ф "Патриархи Московские Иов и Гермоген. День Ангела" 0+
02:10 "Русский мир" 12+
03:10 "Профессор Осипов" 0+
03:40 Д/ф "Его звали Дед" 16+
04:20 "Встреча" 12+



05:00, 00:45, 02:35 "Наше кино. История большой любви" 12+
05:10, 10:10 Т/с "Экспроприатор" 16+
10:00, 13:00, 16:00, 18:30, 02:10 Новости 12+
13:15 "Дела судебные. Деньги верните!" 16+
14:10, 16:15, 01:10 "Дела судебные. Битва за будущее" 16+
15:05, 01:55 "Дела судебные. Новые истории" 16+
16:35 "Мировое соглашение" 16+
18:50 "Игра в кино" 12+
22:10 Т/с "Марьяна роща 2" 12+
02:25 "[Не]Фантастика" 12+
03:50 Т/с "Школа выживания от одинокой женщины с тремя детьми в условиях кризиса" 12+



20:00 Х/ф "Анкор, ещё анкор!" 16+
00:00 "ОТражение. Главное" 12+
03:05 "Сделано с умом. Прокудин-Горский. Чудеса фотографии" 12+
03:35 "Большая страна" 12+
04:30 Д/ф "Пешком в историю. Вода и золото. Три века фонтанам Петергофа" 0+



07:00, 02:15 "День Патриарха" 0+
07:10 Х/ф "В тылу врага" 0+
08:25 Мультфильмы на Спасе 0+
09:00, 10:30 "Утро на Спасе" 0+
12:00 "Божественная литургия" 0+
14:30 "Лето Господне. Вознесение" 6+
16:25 Д/ф "Патриархи Московские Иов и Гермоген. День Ангела" 0+
17:00, 23:30 Д/ф "Святитель" 12+
18:10 Х/ф "Дым Отечества" 0+
20:05 Х/ф "К черному морю" 12+
21:30, 05:10 "Вечер на Спасе" 0+
00:40 "Прямая линия. Ответ священника" 12+
01:15 "Святини России" 6+
02:30 "В поисках Бога" 6+
03:00 "Расскажи мне о Боге" 6+
03:30 "Прямая линия жизни" 16+
04:20 "Встреча" 12+



05:00, 03:50 Т/с "Школа выживания от одинокой женщины с тремя детьми в условиях кризиса" 12+
06:55, 00:45, 02:35 "Наше кино. История большой любви" 12+
07:20, 10:10 Т/с "Марьяна роща" 16+
10:00, 13:00, 16:00, 18:30, 02:10 Новости 12+
11:10, 22:10 Т/с "Марьяна роща 2" 12+
13:15 "Дела судебные. Деньги верните!" 16+
14:10, 16:15, 01:10 "Дела судебные. Битва за будущее" 16+
15:05, 01:55 "Дела судебные. Новые истории" 16+
16:35 "Мировое соглашение" 16+
18:50 "Игра в кино" 12+
02:25 "[Не]Фантастика" 12+



ПЯТНИЦА!

05:00 М/с "Ну, погоди! Каникулы" 6+
05:10 М/с "Тайны Медовой долины" 0+
05:25 М/с "Простоквашино" 0+
06:00 "Кондитер" 16+
07:00, 01:30, 04:30 "Пятница News" 16+
07:30 "Любовь на выживание" 16+
09:00 "На ножах" 16+
23:00 "Секреты на кухне" 16+
00:00 "Молодые ножи" 16+
02:00 "Инсайдеры" 16+



04:30 Т/с "Не хлебом единым" 16+
07:00 "Сегодня утром" 12+
09:00, 13:00, 18:00, 20:30 Новостидня 16+
09:15, 21:15 "Открытый эфир" Ток-шоу 16+
10:55, 01:20 Т/с "Государственная граница. Красный песок" 12+
12:30, 13:25, 15:05, 03:55 Т/с "Берега" 16+
15:00 Военные новости 16+
18:20 Специальный репортаж 16+
18:55 Д/с "Битва за Россию. Операция "Багратион". Рокоссовский против Буша" 16+
19:40 Д/с "Секретные материалы" 16+
22:55 "Между тем" 12+
23:25 Х/ф "Сашка" 12+
02:25 Д/с "Восход Победы" 12+



06:30, 06:05 "По делам несовершеннолетних" 16+
07:55, 04:15 "Давай разведёмся!" 16+
08:55, 02:35 "Тест на отцовство" 16+
11:05, 23:20 Д/с "Понять. Простить" 16+
12:25, 00:35 Д/с "Порча" 16+
12:55, 01:05 Д/с "Знахарка" 16+
13:30, 01:40 Д/с "Верну любимого" 16+
14:05, 02:10 Д/с "Голоса ушедших душ" 16+
14:40 Х/ф "С чистого листа" 16+
19:00 Х/ф "Любовь зла" 16+
05:05 Т/с "Кольбель над бездной" 16+
05:55 "6 кадров" 16+

ПЯТНИЦА!

05:00 М/с "Ну, погоди! Каникулы" 6+
05:10 М/с "Тайны Медовой долины" 0+
05:40 М/с "Простоквашино" 0+
06:10 "Кондитер" 16+
09:10, 03:30, 06:30 "Пятница News" 16+
07:30, 11:20 "Любовь на выживание" 16+
23:00 "Секреты на кухне" 16+
00:00 "Молодые ножи" 16+
02:00 "Инсайдеры" 16+



05:20, 12:35, 13:25, 15:05, 03:20 Т/с "Берега" 16+
07:00 "Сегодня утром" 12+
09:00, 13:00, 18:00, 20:30 Новостидня 16+
09:15, 21:15 "Открытый эфир" Ток-шоу 16+
10:55, 01:25 Т/с "Государственная граница. Красный песок" 12+
15:00 Военные новости 16+
16:10 Х/ф "Берем все на себя" 12+
18:20 Специальный репортаж 16+
18:55 Д/с "Битва за Россию. Операция "Багратион". Рокоссовский против Моделя" 16+
19:40 "Код доступа" 12+
22:55 "Между тем" 12+
23:25 Х/ф "Майские звезды" 12+
02:40 Д/ф "Афганский дракон" 12+



06:30, 06:05 "По делам несовершеннолетних" 16+
08:00, 04:15 "Давай разведёмся!" 16+
09:00, 02:35 "Тест на отцовство" 16+
11:10, 23:20 Д/с "Понять. Простить" 16+
12:25, 00:35 Д/с "Порча" 16+
12:55, 01:05 Д/с "Знахарка" 16+
13:30, 01:40 Д/с "Верну любимого" 16+
14:05, 02:10 Д/с "Голоса ушедших душ" 16+
14:40 Х/ф "Грызца" 16+
19:00 Х/ф "По ту сторону солнца" 16+
05:05 Т/с "Кольбель над бездной" 16+
05:55 "6 кадров" 16+



ЧЕТВЕРГ

25 мая

ПЯТНИЦА

26 мая

05:00 "Доброе утро" 0+
09:00, 12:00, 15:00, 18:00 Новости 12+
09:20 "АнтиФейк" 16+
09:55 "Жить здорово!" 16+
10:45, 12:15, 15:15, 16:50 "Информационный канал" 16+
16:00 "Мужское / Женское" 16+
18:40 "Человек и закон" 16+
19:45 "Поле чудес" 16+
21:00 Время 12+
21:45 "Голос" весны в обновленном составе 12+
23:50 Д/ф "Вызов. Первые в космосе" 12+
00:50 Подкаст.Лаб "Антропология" 16+
01:30 Подкаст.Лаб "Не лыком шиты" 16+
02:10 Подкаст.Лаб "Письма" 16+
02:50 Подкаст.Лаб "Триггеры" 16+
03:25 Подкаст.Лаб "Пусть не говорят, пусть читают" 16+
04:05 Подкаст.Лаб "Собрались с мыслями" 16+
04:40 Подкаст.Лаб "Психика" 16+
05:20 Подкаст.Лаб "Обязательно к прочтению" 16+

РОССИЯ 1

05:00, 09:30 "Утро России" 12+
09:00, 14:30, 21:15 Вести. Местное время 12+
09:55 "О самом главном" Ток-шоу 12+
11:00, 14:00, 16:00, 20:00 Вести 12+
11:30, 17:30 "60 Минут" Ток-шоу 12+
14:55 "Кто против?" Ток-шоу 12+
16:30 "Прямой эфир" 16+
21:30 "Удивительные люди" 12+
23:35 "Истории Большой Страны" 12+
00:35 Х/ф "Холодное сердце" 12+
03:55 Т/с "Пыльная работа" 16+

МАТЧ!

10:00 "Лучшие из лучших" 12+
11:00, 14:00, 16:55, 19:00, 00:50, 06:00 Новости 12+

11:05, 19:05, 21:30, 00:55, 03:45 Все на Матч! 12+
14:05 "Небесная грация" 0+
14:25, 06:05 Хоккей. Чемпионат мира. 1/4 финала 0+
16:35 "Лица страны. Светлана Кулакова" 12+
17:00 "Есть тема!" 16+
18:20 "Вы это видели!" 12+
19:30 Смешанные единоборства. Опе FC 16+
21:55 Футбол. МЕЛБЕТ-Первая Лига. "Алания" (Владикавказ) - "Балтика" (Калининградская область) 0+
23:55 Фехтование. Международный турнир "Московская сабля". Женщины 0+
01:40 Футбол. Чемпионат Италии 0+
03:55 Футбол. Чемпионат мира. Молодёжные сборные. Новая Зеландия - Аргентина 0+
08:15 Лёгкая атлетика. Командный чемпионат России 0+

04:55 Т/с "Москва. Центральный округ" 16+
06:30 "Утро. Самое лучшее" 16+
08:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня 12+
08:25, 10:35 Т/с "Лесник. Своя земля" 16+
13:25 "Чрезвычайное происшествие" 16+
14:00 "Место встречи" 16+
16:50 "ДНК" 16+
17:55 "Жди меня" 12+
20:00 Т/с "Борщи" 16+
22:15 Т/с "Чингачгук" 16+
00:00 "Своя правда" 16+
02:20 "Захар Прилепин. Уроки русского" 12+
02:35 "Квартирный вопрос" 0+
03:25 Т/с "Законы улиц" 16+

СТС

07:00, 06:50 "Ералаш" 0+
07:30 М/с "Буба" 6+
08:00 Т/с "Совершенно летние" 12+
09:00 Т/с "Юность" 16+
10:05 Х/ф "Притяжение" 12+
12:40 Х/ф "Большая свадьба"

16+
14:25 "Уральские пельмени. Смехbook" 16+
15:40 Шоу "Уральских пельменей" 16+
01:00, 02:00 "Импровизаторы" 16+
03:00 Т/с "Братья" 16+
05:30 Мультфильмы 0+
07:00 "Однажды в России. Спецдайджест" 16+
09:00 Т/с "СашаТаня" 16+
20:00 "Комеди Клуб" 16+
22:00 "Галустян плюс" 16+
23:00 "Stand up" 18+
00:00 "Музыкальная интуиция" 16+
02:00 "Импровизация. Команды" 16+
03:55 "Импровизация" 16+
05:25 Шоу "Студия Союз" 16+

ТВУ

06:00 "Настроение" 12+
08:10, 18:10 "Петровка, 38" 16+
08:25, 11:50 Х/ф "Абонемент на расследование. Ночной гость" 12+
11:30, 14:30, 17:50 События 16+
12:35, 15:00 Х/ф "Абонемент на расследование. Опасные желания" 12+
14:50 "Город новостей" 16+
16:55 Д/ф "Дорогие товарищи. Миллионер из хрущоб" 12+
18:20 Х/ф "Кочевница" 12+
22:00 "В центре событий" 16+
23:00 "Приют комедиантов" 12+
00:30 Х/ф "Версия полковника Зорина" 0+
02:00 Х/ф "Застава в горах" 12+
03:35 "Закон и порядок" 16+
04:05 Д/ф "Ирина Цывина. Не могу одна" 16+
04:45 Д/ф "Евгений Мартынов. Смертельная слава" 16+

РОССИЯ К

06:30, 07:00, 07:30, 10:00, 12:30, 17:00, 19:30 Новости культуры 12+
06:35 "Пешком..." Москва ро-

мантическая 12+
07:05 "Невский ковчег. Теория невозможного. Огнеслав Костович" 12+
07:35 Д/с "Планеты" 12+
08:30 "Жизнь и судьба" 12+
08:55 Х/ф "Тайник у красных камней" 12+
10:20 Т/ф "Средство Макропулоса" 12+
12:45 Открытая книга. Марина Москвина "Три стороны камня" 12+
13:15 Влвсть факта. "Андрей Боголюбский: Северо-Восточный выбор" 12+
14:00 Д/с "Свидетели времени. Анатолий Аграновский. Убрать лишнее" 12+
14:40, 22:00 Д/с "Настоящая война престолов. Людовик XIV - один король, один закон, одна вера. 1680-1689". Людовик XIV. Шах и мат? 1689-1701" 12+
16:15 "Энигма. Сергей Лейферкус" 12+
17:15 Письма из провинции. Деревня Легково (Владимирская область) 12+
17:40 Мастера фортепианного искусства 12+
18:45 "Царская ложа" 12+
19:45 "Смехоностагия" 12+
20:15, 01:55 Искатели. "Святая Анна". Затерянная во льдах" 12+
21:00 Линия жизни. Мария Кнушевицкая 12+
23:30 "2 Верник 2" 12+
00:15 Х/ф "Детективная история" 12+
02:40 М/ф для взрослых "Дарю тебе звезду", "Гром не грянет" 12+

05:00, 14:40 "На приёме у главного врача с Марьяной Лысенко" 12+
05:40 Т/с "Семейный альбом" 16+
06:30, 09:55 "Календарь" 12+
07:00, 07:30, 08:00, 08:30, 09:00, 12:00, 13:00, 14:00, 18:00 Новости 12+
07:05, 07:35, 08:05, 08:35, 12:10, 13:05, 18:20 "ОТражение" 12+
09:10 "Преодоление. Александр Яковлев" 12+
10:20 Х/ф "Анкор, ещё анкор!" 16+
14:10 "Человек и судьба" 12+
15:30 "Вспомнить всё" 12+
16:00 М/ф "История одного преступления" 0+
16:20 Х/ф "Люди на мосту" 12+
20:00 Х/ф "Фокусник" 12+
21:20 "Свет и тени" 16+
21:50 Х/ф "Ты да я, да мы с тобой" 16+
22:20 Х/ф "Мектуб, любовь моя" 18+
01:15 Х/ф "Пограничный пёс Альпий" 12+
02:25 Х/ф "Замри, умри, воскресни!" 16+
04:10 Д/ф "Гимн Великому городу" 12+

05:00 "Ранние птицы" 0+
07:00 "С добрым утром, малыши!" 0+
07:35 М/с "Цветняшки!" 0+
08:15 М/с "Котёнок Шмяк" 0+
09:15 М/с "Маша и Медведь" 0+
10:15 М/с "Петроникс" 0+
10:45 "Студия Каляки-Малыки" 0+
11:10 М/с "Тайны Медовой долины" 0+
13:10 М/с "Тобот. Детективы Галлактики" 6+
13:35 М/с "Дикие скричеры!" 6+
14:00 "Навигатор. У нас гости!"

0+
14:10 М/с "Спина к спине" 0+
15:10 М/с "Слаймики" 0+
15:25 "Ералаш" 6+
16:50 М/с "Край Бебис. Волшебные слёзки" 0+
17:00 М/с "Дракошия" 0+
17:45 М/с "Царевны" 0+
20:15 М/с "Зебра в клеточку. Яркие дни" 0+
20:30 "Спокойной ночи, малыши!" 0+
20:45 М/с "Сказочный патруль. Хроники чудес" 0+
23:40 М/ф "Крокодил Гена" 0+
00:00 М/ф "Чебурашка" 0+
00:20 М/ф "Шапокляк" 0+
00:40 М/ф "Чебурашка идёт в школу" 0+
00:50 М/с "Бобби и Билл" 0+
03:30 М/с "Тот самый Джои!" 0+

ОТР

05:00, 14:40 "На приёме у главного врача с Марьяной Лысенко" 12+
05:40 Т/с "Семейный альбом" 16+
06:30, 09:55 "Календарь" 12+
07:00, 07:30, 08:00, 08:30, 09:00, 12:00, 13:00, 14:00, 18:00 Новости 12+
07:05, 07:35, 08:05, 08:35, 12:10, 13:05, 18:20 "ОТражение" 12+
09:10 "Преодоление. Александр Яковлев" 12+
10:20 Х/ф "Анкор, ещё анкор!" 16+
14:10 "Человек и судьба" 12+
15:30 "Вспомнить всё" 12+
16:00 М/ф "История одного преступления" 0+
16:20 Х/ф "Люди на мосту" 12+
20:00 Х/ф "Фокусник" 12+
21:20 "Свет и тени" 16+
21:50 Х/ф "Ты да я, да мы с тобой" 16+
22:20 Х/ф "Мектуб, любовь моя" 18+
01:15 Х/ф "Пограничный пёс Альпий" 12+
02:25 Х/ф "Замри, умри, воскресни!" 16+
04:10 Д/ф "Гимн Великому городу" 12+

СПАС

07:00, 01:25 "День Патриарха"

0+
07:10 Х/ф "Большая жизнь" 0+
09:05 Мультфильмы на Спасе 0+
09:30, 11:00 "Утро на Спасе" 0+
12:30 "Прямая линия. Ответ священника" 12+
13:05 "В поисках Бога" 6+
13:35 "Расскажи мне о Боге" 6+
14:10 "Профессор Осипов" 0+
14:45, 03:55 "Простые чудеса" 12+
15:35, 16:05, 16:30 "Монастырская кухня" 0+
17:00 Д/ф "Его звали Дед" 16+
17:45 Х/ф "Дважды рожденный" 12+
19:35 Х/ф "Безотцовщина" 0+
21:30, 05:10 "Вечер на Спасе" 0+
23:30 Д/ф "Патриарх Кирилл. Не бойся никого, кроме Бога" 0+
00:35 Д/ф "Константин Ушинский. Отец русской школы" 0+
01:40 "Бесогон" 18+
02:20 "Спас-стрим" 0+
03:25 Д/ф "Патриархи Московские Иов и Гермоген. День Ангела" 0+
04:40 Д/ф "В поисках святого города. Семь мучеников Херсонеса" 0+

05:00 Т/с "Школа выживания от одинокой женщины с тремя детьми в условиях кризиса" 12+
06:55, 02:15 "Наше кино. История большой любви" 12+
07:20, 10:10 Т/с "Марьяна роща" 2+ 12+
10:00, 13:00, 16:00, 18:30 Новости 12+
13:15 "Дела судебные. Деньги верните!" 16+
14:10, 16:15 "Дела судебные. Битва за будущее" 16+
15:05 "Дела судебные. Новые истории" 16+
16:35 "Мировое соглашение" 16+
18:50 Х/ф "Дайте жалобную книгу" 0+
20:35 Х/ф "Опекун" 12+
22:15 Х/ф "Тот самый Мюнхгаузен" 0+
00:45 Х/ф "Формула любви" 0+
03:20 Х/ф "Музыкальная история" 0+
04:45 Х/ф "Моя любовь" 6+

05:00 Т/с "Школа выживания от одинокой женщины с тремя детьми в условиях кризиса" 12+

06:55, 02:15 "Наше кино. История большой любви" 12+
07:20, 10:10 Т/с "Марьяна роща" 2+ 12+
10:00, 13:00, 16:00, 18:30 Новости 12+
13:15 "Дела судебные. Деньги верните!" 16+
14:10, 16:15 "Дела судебные. Битва за будущее" 16+
15:05 "Дела судебные. Новые истории" 16+
16:35 "Мировое соглашение" 16+
18:50 Х/ф "Дайте жалобную книгу" 0+
20:35 Х/ф "Опекун" 12+
22:15 Х/ф "Тот самый Мюнхгаузен" 0+
00:45 Х/ф "Формула любви" 0+
03:20 Х/ф "Музыкальная история" 0+
04:45 Х/ф "Моя любовь" 6+

05:00 М/с "Ну, погоди! Каникулы" 6+
05:10 М/с "Тайны Медовой долины" 0+
05:30, 10:40 "Кондитер" 16+
06:20, 00:30, 04:30 "Пятница News" 16+
06:40 "Любовь на выживание" 16+
08:30, 12:00 "Битва шефов" 16+
19:00 Т/с "Две девицы на мели" 16+
21:50 Х/ф "Хеллбой" 18+
01:10 "Инсайдеры" 16+

ЗВЕЗДА

04:50 Т/с "Берега" 16+
06:20 Х/ф "В добрый час!" 12+
09:00, 13:00, 18:00 Новости дня 16+
09:40 Х/ф "Старики-разбойники" 12+
11:40, 13:25, 15:05, 18:40 Т/с "Черные волки" 16+
15:00 Военные новости 16+
22:00 "Здравствуйте, товарищи!" 16+
23:00 "Музыка+" 12+
00:10 Х/ф "На семи ветрах" 12+
02:10 Х/ф "Майские звезды" 12+
03:45 Д/ф "Знамя Победы" 12+

Д

06:30, 06:05 "По делам несовершеннолетних" 16+
08:00, 04:15 "Давай разведемся!" 16+
09:00, 02:35 "Тест на отцовство" 16+
11:10, 23:20 Д/с "Понять. Простить" 16+
12:25, 00:35 Д/с "Порча" 16+
12:55, 01:05 Д/с "Знахарка" 16+
13:30, 01:40 Д/с "Верну любимого" 16+
14:05, 02:10 Д/с "Голоса ушедших душ" 16+
14:40 Х/ф "Любовь зла" 16+
19:00 Х/ф "Несколько дней из жизни доктора Калистратовой" 16+
05:05 Т/с "Колыбель над бездной" 16+
05:55 "6 кадров" 16+

СУББОТА

27 мая

06:00 "Доброе утро. Суббота" 0+
09:00 "Умницы и умники" 12+
09:45 "Слово пастыря" 0+
10:00, 12:00, 18:00 Новости 12+
10:15 Д/ф "Спасение в космосе" 16+
12:15 Д/ф "Выбор агента Блейка" 12+
14:20 Т/с "Щит и меч" 16+
18:20 "Кто хочет стать миллионером?" 12+
19:20 "Сегодня вечером" 16+
21:00 Время 12+
21:35 "Клуб Веселых и Находчивых". Высшая лига 16+
23:50 Д/ф "Основной инстинкт: секс, смерть и Шэррон Стоун" 18+
00:50 Подкаст.Лаб "20 лет спустя" 16+
01:30 Подкаст.Лаб "Мелодии моей жизни" 16+
02:10 Подкаст.Лаб "Космические истории" 16+
02:50 Подкаст.Лаб "Собрались с мыслями" 16+
03:30 Подкаст.Лаб "Креативные индустрии" 16+
04:05 Подкаст.Лаб "Легкие деньги" 16+
04:45 Подкаст.Лаб "Произвольная программа" 16+
05:20 Подкаст.Лаб "Жизнь замечательных" 16+

РОССИЯ 1

05:00 "Утро России. Суббота" 12+
08:00 Вести. Местное время 12+
08:20 Местное время. Суббота 12+
08:35 "По секрету всему свету" 12+
09:00 "Формула еды" 12+
09:25 "Пятеро на одного" 12+
10:10 "Сто к одному" 12+
11:00, 17:00, 20:00 Вести 12+
11:40 "Доктор Мясников" 12+
12:45 Т/с "Паромщица" 12+
18:00 "Привет, Андрей!" 12+
21:00 Х/ф "Горько-солёное море любви" 12+
00:40 Х/ф "Не отпуская меня" 12+
04:10 Х/ф "Семейное счастье" 12+

10:00 "Третий тайм" 12+
10:30 "География спорта. Уват" 12+
11:00, 14:00, 06:00 Новости 12+
11:05, 17:20, 22:30, 01:00, 03:45 Все на Матч! 12+
14:05 М/с "Команда Матч" 0+
14:25 "Рецептура" 0+
14:55 Хоккей. "Кубок будущего". Россия (U20) - Белоруссия (U20) 0+
18:15 Хоккей. Чемпионат мира. 1/2 финала 0+
20:40 Футбол. Чемпионат Германии. "Кёльн" - "Бавария" 0+
22:45 Футбол. МИР Российская Премьер-Лига. "Краснодар" - ЦСКА 0+
01:40 Футбол. Чемпионат Италии 0+
03:55 Футбол. Чемпионат мира. Молодёжные сборные. Колумбия - Сенегал 0+
06:05 Хоккей. Чемпионат мира. 1/2 финала 0+
08:15 Баскетбол 3х3. Wintine Чемпионат России 0+

05:00 "Жди меня" 12+
05:45 Т/с "Береговая охрана" 16+
07:25 "Смотр" 0+
08:00, 10:00, 16:00 Сегодня 12+
08:20 "Поедем, поедим!" 16+
09:20 "Едим дома" 0+
10:20 "Главная дорога" 16+
11:00 "Живая еда" 12+
12:00 "Квартирный вопрос" 0+
13:00 "Модный vs Народный" 12+
14:20 "Своя игра" 0+
15:20 "Игры разума" 0+
16:20 "ЧП. Расследование" 16+
17:00 "Следствие вели..." 16+
19:00 "Центральное телевидение" 16+
20:20 "Ты не поверишь!" 16+
21:25 "Секрет на миллион" 16+
23:25 "Международная пирамида" 18+
00:10 "Квартирник НТВ у Маргулиса" 16+
01:50 "Дачный ответ" 0+
02:45 Д/с "Таинственная Россия" 16+
03:25 Т/с "Законы улиц" 16+

07:00, 06:50 "Ералаш" 0+
08:00 М/с "Три кота" 0+
08:30 М/с "Отец У овечек" 0+
08:40 Шоу "Уральских пельменей" 16+
10:00, 10:30 "ПроСТО кухня" 12+
11:00 "Взрослым не понять" 12+
12:05 "Обратный отсчёт" 16+
13:05 "Фактор страха. Испытание тайгой" 16+
14:15 М/ф "Полное погружение" 6+
16:00 М/ф "Angry Birds в кино" 6+
17:55 М/ф "Angry Birds 2 в кино" 6+
19:55 М/ф "Неисправимый Рон" 6+
22:00 Х/ф "Бесконечность" 16+
00:05 Х/ф "Живое" 18+
02:00 Т/с "Братья" 16+
05:25 Мультфильмы 0+

07:00 "Однажды в России. Спецдайджест" 16+
08:30 "Модные игры" 16+
09:00 "Однажды в России. Спецдайджесты 2023" 16+
09:30 "Битва экстрасенсов" 16+
16:55 "Экстрасенсы. Битва сильнейших" 16+
21:00 "Музыкальная интуиция" 16+
23:00 "Женский Стендап" 16+
00:00 Х/ф "Большой Стэн" 18+
01:55 "Импровизация. Команды. Финал" 16+
03:05 "Импровизация. Команды" 16+
03:50 "Импровизация" 16+
05:25 Шоу "Студия Союз" 16+

ТВУ

05:25 Х/ф "Портрет второй жены" 12+
07:10 "Православная энциклопедия" 6+
07:35 "Людам на смех" 12+
08:35 Д/ф "Слушай, Ленинград, я тебе спою..." 12+
09:40 Х/ф "Сказка о женской дружбе" 16+
11:30, 14:30, 23:20 События 16+

11:45 Х/ф "Версия полковника Зорина" 0+
13:30, 14:45 Х/ф "Кабинет путешественника" 12+
17:25 Х/ф "Женский приговор" 12+
21:00 "Постскриптум" 16+
22:05 "Право знать!" Ток-шоу 16+
23:30 Д/ф "Русские тайны. Места силы" 12+
00:10 "Дикие деньги. Отари Квантришвили" 16+
00:50 "Хватит слухов!" 16+
01:20 Д/ф "Ласточки КТБ" 16+
02:00 Д/ф "Ренат Ибрагимов. Усталый многоженец" 16+
<

ВОСКРЕСЕНЬЕ

28 мая

7

06:00, 10:00, 12:00, 18:00 Новости 12+

06:10 Подкаст.Лаб "Космические истории" 16+

06:55 "Играй, гармонь любимая!" 12+

07:40 "Часовой" 12+

08:10 "Здоровье" 16+

09:20 "Мечталлион" 12+

09:40 "Непутевые заметки" 12+

10:15 "Жизнь своих" 12+

11:10 "Повара на колесах" 12+

12:15 "Видели видео?" 0+

14:00 Д/ф "Александр Абдулов. Жизнь на большой скорости" 16+

15:00 Х/ф "Гений" 16+

19:00 "Две звезды. Отцы и дети" 12+

21:00 Время 12+

22:35 "Что? Где? Когда?" Летняя серия игр 16+

23:45 Д/ф "Арт и Факт. Демон" 12+

00:20 "На футболе с Денисом Казанским" 18+

00:50 Подкаст.Лаб "Кот Шрёдингера" 16+

01:30 Подкаст.Лаб "20 лет спустя" 16+

02:10 Подкаст.Лаб "Не лыком шиты" 16+

02:45 Подкаст.Лаб "Письма" 16+

03:20 Подкаст.Лаб "Триггеры" 16+

03:55 Подкаст.Лаб "Пусть не говорят, пусть читают" 16+

РОССИЯ 1

06:10, 01:30 Х/ф "Простить за всё" 12+

08:00 Местное время. Воскресенье 12+

08:35 "Когда все дома" 12+

09:25 "Утренняя почта" 12+

10:10 "Сто к одному" 12+

11:00, 17:00 Вести 12+

11:40 "Большие перемены" 12+

12:45 Т/с "Паромщица" 12+

18:00 "Песни от всей души" 12+

20:00 Вести недели 12+

22:00 "Москва. Кремль. Путин." 12+

22:40 "Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым" 12+

МАТЧ!

10:00 "Всё о главном" 12+

10:30 Автоспорт. G-Drive Российская серия кольцевых гонок 0+

11:00, 16:35, 19:30, 06:00 Новости 12+

11:05, 16:40, 19:35, 02:45 Все на Матч! 12+

12:25 Регби. PARI Чемпионат России. "Красный Яр" (Красноярск) - "Химик" (Дзержинск) 0+

14:25 Хоккей. Чемпионат мира. 1/2 финала 0+

17:25 Футбол. Суперлига. Женщины. ЦСКА - "Зенит" (Санкт-Петербург) 0+

20:00 Футбол. МИР Российская Премьер-Лига. "Динамо" (Москва) - "Локомотив" (Москва) 0+

22:30 "После футбола с Георгием Черданцевым" 12+

00:15 Хоккей. Чемпионат мира. Финал 0+

03:55 Футбол. Чемпионат мира. Молодёжные сборные. Гондурас - Франция 0+

06:05 Хоккей. Чемпионат мира. Матч за 3-е место 0+

08:15 Баскетбол 3Х3. Wintine Чемпионат России 0+

7

04:55 Т/с "Береговая охрана" 16+

06:35 "Центральное телевидение" 16+

08:00, 10:00, 16:00 Сегодня 12+

08:20 "У нас выигрывают!" 12+

10:20 "Первая передача" 16+

11:00 "Чудо техники" 12+

11:50 "Дачный ответ" 0+

13:00 "НашПотребНадзор" 16+

14:05 "Однажды..." 16+

15:00 "Своя игра" 0+

16:20 "Человек в праве" 16+

17:00 "Следствие вели..." 16+

18:00 "Новые русские сенсации" 16+

19:00 Итоги недели 12+

20:20 "Ты супер! 60+" 6+

23:00 "Звезды сошлись" 16+

00:25 "Основано на реальных событиях" 16+

СТС

07:00, 06:50 "Ералаш" 0+

07:55 М/с "Царевны" 0+

08:30, 13:00 Шоу "Уральских пельменей" 16+

10:00 "Рогов в деле" 16+

11:00 "Стать шефом" 16+

13:45 Х/ф "Ночь в музее 2" 12+

16:00 Х/ф "Ночь в музее 2" 12+

18:05 Х/ф "Ночь в музее. Секрет гробницы" 6+

20:05 Х/ф "Перевозчик" 16+

22:00 Х/ф "Перевозчик 2" 16+

23:45 Х/ф "Вторжение" 12+

02:10 Т/с "Братя" 16+

05:40 Мультфильмы 0+

7

07:00, 06:30 "Однажды в России. Спецдайджест" 16+

09:00 "Битва пикников" 16+

09:30 Т/с "СашаТаня" 16+

14:00 Х/ф "И снова здравствуйте!" 16+

19:00 "Новые Звезды в Африке" 16+

21:00 "Шоу Воли" 16+

22:00 Т/с "Однажды в России" 16+

23:00 "Концерты" 16+

00:10 "Я тебе не верю" 16+

02:10 "Импровизация. Команды" 16+

03:40 "Импровизация" 16+

05:20 Шоу "Студия Союз" 16+

ТВУ

06:00 Х/ф "Я иду тебя искать. Фарфоровые мудрецы. Орёл не ловит мух" 12+

09:05 "Здоровый смысл" 16+

09:35 Х/ф "Любовь на выживание" 12+

11:30, 00:20 События 16+

11:45 Х/ф "Застава в горах" 12+

13:45, 04:30 "Москва резиновая" 16+

14:30, 05:30 Московская неделя 12+

15:00 "Смешите меня семеро!" 16+

16+ 16:05 Х/ф "Портрет второй жены" 12+

18:10 Х/ф "Берёзовая роща" 12+

21:50, 00:35 Х/ф "Берёзовая роща 2" 12+

01:20 "Петровка, 38" 16+

01:30 Х/ф "Объявлен мертвым" 16+

05:00 Д/ф "Тайна песни. Шаланды, полные кефали..." 12+

РОССИЯ 1

06:30 М/ф "Где я его видел?", "Двенадцать месяцев" 12+

07:40 Х/ф "Тепло родного дома" 12+

09:50 Д/ф "Вороны большого города" 12+

10:45 Х/ф "Пётр Первый" 12+

12:25 Д/с "Забытое ремесло. Бурлак" 12+

12:40 "Невский ковчег. Теория невозможного. Иван Бецкой" 12+

13:10 Игра в бисер. Джером К.Джером "Трое в одной лодке..." 12+

13:50 Опера "Евгений Онегин" 12+

16:30 "Картина мира" 12+

17:10 "Пешком..." Усадьба Остафьево 12+

17:35 ХХ век. "Богема. Александр Абдулов" 12+

18:35 Романтика романа 12+

19:30 Новости культуры 12+

20:25 Александр Абдулов. Острова 12+

21:05 Х/ф "Обыкновенное чудо" 12+

23:25 Чик Кория на фестивале Джаз во Вьенне 12+

00:15 Х/ф "Дядюшкин сон" 12+

01:40 Искатели. "Завещание Баженова" 12+

02:30 М/ф для взрослых "Таракан", "Эксперимент", "Русские напевы" 12+

Историческое

05:00 "Ранние пташки" 0+

07:00 "С добрым утром, малыши!" 0+

07:35 М/с "Алиса и Льюис" 0+

09:00 "Еда на ура!" 0+

09:25 М/с "Ник-изобретатель" 0+

11:00 "Студия красоты" 0+

11:20 М/с "Зебра в клеточку. Яркие дни" 0+

12:00 М/с "Команда Флоры" 0+

13:20 М/с "Фиксики. Дай пять!" 0+

15:00 "У меня лапки" 0+

15:30 "Ералаш" 6+

16:50 М/ф "Мой дождь" 0+

17:05 М/ф "Дед Мороз и лето" 0+

17:25 М/ф "Котёнок с улицы Лизюкова" 0+

17:35 М/с "Кошечки-собачки" 0+

20:30 "Спокойной ночи, малыши!" 0+

20:45 М/с "Лунтик" 0+

23:10 М/с "Элвин и бурундуки" 6+

03:30 М/с "Тот самый Джо!" 0+

ОТР

05:00, 13:05 "Большая страна" 12+

05:55, 16:00 Д/ф "Дети кукурузы" 0+

06:15 "От прав к возможностям" 12+

06:35 М/ф "Сказка о золотом петушке", "Оранжевое горлышко", "Путешествие муравья", "Марьяшка", "Лиса и заяц" 0+

08:00 "ОТражение. Детям" 6+

08:30, 14:05 "Календарь" 12+

09:00, 10:20, 14:00, 18:00 Новости 12+

11:05 "ОТражение. Воскресенье" 12+

10:25 "На приёме у главного врача с Марьяной Лысенко" 12+

11:05 Д/п "Отчий дом. Дело жизни" 12+

11:15 Д/ф "Обыкновенный подвиг" 12+

12:00 Х/ф "Пограничный пёс Альби" 12+

14:30 "Академики. Николай и Сергей Вавиловы" 12+

15:00 "Песня остаётся с человеком" 12+

15:15 "Моя история. Георгий Франгулян" 12+

16:20 Х/ф "Трое вышли из леса" 12+

18:05 "Клуб главных редакторов с Павлом Гусевым" 12+

18:45 Д/ф "Гимн Великому городу" 12+

19:35 Х/ф "Шоколад" 16+

21:25 Х/ф "Замри, умри, воскресни!" 16+

23:05 Д/ф "Бог из машины" 12+

00:35 Х/ф "Работа без авторства"

16+ 03:35 Х/ф "Кремень" 16+

СПАС

07:00, 02:40 "День Патриарха" 0+

07:10 "Молитвослов" 0+

07:45 Х/ф "Первая перчатка" 0+

09:25 "Профессор Осипов" 0+

10:00 Д/ф "В поисках святого города. Бухта святого Климента" 0+

10:35 "Простые чудеса" 12+

11:25 Д/ф "Царевич Димитрий Углицкий. День Ангела" 12+

12:00 "Божественная литургия" 0+

14:45 "Завет" 6+

15:50, 02:55 "Русский мир" 12+

17:00 "Святые России" 6+

18:05 Х/ф "Хлеб детства моего" 0+

20:00, 03:50 Главное. Новости на Спасе 16+

21:55 Х/ф "Гуттаперчивый мальчик" 12+

23:30 "Парсуна" 6+

00:30, 06:30 "Щипков" 12+

01:05 Д/ф "Николай Чудотворец. День Ангела" 0+

01:40 "Миром Господу помолимся" 0+

05:35 "Бесогон" 18+

7

05:00 Мультфильмы 6+

06:20 Х/ф "Тот самый Мюнхгаузен" 0+

08:55, 01:40 "Наше кино. История большой любви" 12+

09:25 "Будь, готовый!" 12+

09:30 "ФазендаЛайф" 6+

10:00, 16:00 Новости 12+

10:10 Х/ф "Дайте жалобную книгу" 0+

11:55, 16:15, 19:30 Т/с "Две судьбы" 16+

18:30, 00:00 Вместе 12+

23:00, 01:00 Х/ф "Вас ожидает гражданка Никанорова" 12+

02:30 Х/ф "Остров сокровищ" 0+

03:55 Х/ф "Новый Гулливер" 0+

7

05:00 М/с "Ну, погоди! Каникулы" 6+

05:40, 02:30, 04:30 "Пятница News" 16+

06:05 М/с "Тайны Медовой долины" 0+

06:45, 06:50 М/с "Простоквашино" 0+

08:00, 11:10 "На ножах" 16+

10:10 "Гастротур" 16+

00:10 Х/ф "Хеллбой" 18+

02:50 "Инсайдеры" 16+

ЗВЕЗДА

05:30 Х/ф "Я служу на границе" 12+

07:05 Х/ф "Приказано взять живым" 12+

09:00 Новости недели 16+

09:25 "Служу России" 12+

09:55 "Военная приемка" 12+

10:45 "Скрытые угрозы. Альманах №144" 16+

11:30 "Код доступа" 12+

12:20 "Легенды армии с Александром Маршалом" 12+

13:05 Д/с "Граница. Особые условия службы" 16+

16:35 Специальный репортаж 16+

18:00 Главное с Ольгой Беловой 16+

19:45 "Легенды советского сыска. Годы войны" 16+

20:35 "Легендарные матчи. Футбол. Прощальный матч Л.И. Яшина. 27 мая 1971 года. Сборная "Динамо" - Сборная мира" 12+

23:00 "Фетисов" Ток-шоу 12+

23:45 Х/ф "Пограничный пёс Альби" 12+

01:10 Х/ф "Улица полна неожиданностей" 12+

02:20 Х/ф "Школьный вальс" 16+

03:55 Х/ф "Девушка с характером" 12+

D

06:30, 06:05 "6 кадров" 16+

06:55 Х/ф "Горная болезнь" 12+

10:30 Х/ф "По ту сторону солнца" 16+

14:45 Х/ф "Несколько дней из жизни доктора Калистратовой" 16+

19:00 Т/с "Истерзанная" 16+

23:35 Х/ф "Три лани на алмазном тропе" 12+

02:55 Т/с "Двойная сплошная" 16+

Подарите своему ребёнку незабываемый летний отдых!

Администрация Детского оздоровительного центра «Лебедь» приглашает Вас к сотрудничеству в области организации отдыха и оздоровления детей в летнее время.

Оздоровительный детский центр "Лебедь" – это отличное место для активного отдыха детей. Расположен центр в экологически чистом месте Горного Алтая, недалеко от живописного села Турочак на берегу реки Лебедь, сосновый бор, захватывающие природные пейзажи – что может быть лучше для полноценного и благоприятного отдыха.

Детский лагерь "Лебедь" принимает по путевкам детей с 7 до 17 лет в четыре летних смены.

1 смена: с 10.06.23 - 24.06.2023г. 2 смена: с 27.06.23 - 11.07.2023г.
3 смена: с 15.07.23 - 29.07.2023г., 4 смена: с 01.08.23 - 15.08.2023г.

Руководство лагеря вместе с вожатыми создают комплексные программы отдыха, которые насыщены увлекательными спортивными и туристическими мероприятиями. На каждую смену разрабатывается новая программа и экскурсионный план. Смены часто бывают тематически-специализированными. Ребята постоянно находятся под присмотром, могут обратиться к вожатым с любой просьбой или вопросом, получить поддержку и улыбку. Питание в лагере пятиразовое. На территории имеется круглосуточное медицинское обслуживание, спортплощадка, детские площадки с качелями, летняя сцена, танцплощадка, библиотека, летний душ и прачечная.

Стоимость путевки 21375 рублей

ВНИМАНИЕ! МАУ ДОЦ "Лебедь" включен в реестр детских оздоровительных учреждений, по которым предусмотрена частичная компенсация стоимости путевок. Действует рассрочка оплаты - до даты заезда в лагерь.

Для получения более подробной информации о сотрудничестве звоните нам по телефону +79619925577, заходите на сайт: <http://www.lebedlager.ru>, или пишите на почту dollebed@mail.ru

ЗАВОД КРОВЛИ И ФАСАДА
РОСКРОВЛЯ ДОСТАВКА - ДАРОМ!
» БОЛЕЕ 20 ЛЕТ !!! «

**ЧЕРЕПИЦА, ВОДОСТОК
ПРОФНАСТИЛ, САЙДИНГ**

**МЕТАЛЛОПРОКАТ, МЯГКАЯ КРОВЛЯ
УТЕПЛИТЕЛЬ, ЗАБОР, ОГРАЖДЕНИЕ
САМОРЕЗЫ, ДВП, ДСП, ФАНЕРА
OSB-ПЛИТА, ПИЛОМАТЕРИАЛЫ**

(385-2) 683-333, 684-444 www.roskrovla.ru

г. Барнаул, Змеиногорский тракт, 84 "Б"

Информация об организаторе проведения мероприятий, правилах проведения, объемах и количестве, месте и сроках получения доставки и призов по адресу: г. Барнаул, Змеиногорский тракт, 84-б, тел. 68.33-33

**А ВЫ ЗНАЕТЕ,
ЧТО ЗДЕСЬ
МОЖЕТ БЫТЬ
ВАША
РЕКЛАМА**

Тел. 8-903-074-02-26
e-mail: istokiplus@mail.ru

**ЕВРО качество
ЗАКАЗЫВАЙТЕ:**

**ДВЕРИ
ОКНА**

**ПРИНИМАЕМ ЗАКАЗЫ
НА ПРОФЛИСТ**

**8-906-940-34-75
8-905-987-87-16**

ИП Кондрашова Е.А. ИНН 220454607274, ОГРНИП 318222500013462

Большой спортивный праздник для маленьких детей

СОБЫТИЕ

ДВЕНАДЦАТОГО МАЯ В ЗАЛЕ ТУРОЧАКСКОЙ СПОРТИВНОЙ ШКОЛЫ СОСТОЯЛСЯ СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «МАЛЫШОК-2023». В СОРЕВНОВАНИЯХ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ ДЕВЯТЬ КОМАНД ДЕТСКИХ САДОВ ТУРОЧАКСКОГО РАЙОНА.

Начался фестиваль с поиска хорошего настроения, которое помогла найти ребятам «Бусинка» (по совместительству режиссер ДТД Оюна Максимачева), отвечающая за замечательную культурно-развлекательную часть мероприятия. Спортивные конкурсы объявлял и проводил директор ДЮСШ Антон Карташов (он же – главный судья соревнований), а наглядно демонстрировали примеры правильного выполнения заданий воспитанники легендарного клубу восточного каратэ «Подвиг». Бессменный тренер «Подвига» Николай Колесник возглавил компетентное жюри.



Помогали малышам и искренне болели за участников (вместе с взволнованными родителями и педагогами) волонтеры Центра детского творчества – члены Российского движения школьников под руководством Ивана Бакшина.

В итоге упорной (хотя и весело-зазорной) борьбы 1 место заняла команда «Патриот» МОУ ДО «Турочакский ЦДТ». Образ команды максимально соответствовал названию и «духу времени» – от формы детей, раскрашенной в патриотичные цвета российского триколора, до жизнеутверждающего девиза. 2 место жюри присудило команде «Капельки» детского сада «Радуга» села Турочак; 3 место заняла команда «Капитошки» (д/с «Березка» с. Бийка). Благодарности за активное участие в фестивале получили детские сады районного центра «Чебурашка» (команда «Колобки»), «Солнышко» («Ну, погоди!») и «Родничок» («Пчёлки»); детский сад села Иогач «Берёзка» (команда «Огоньки»); Дмитриевский сад «Чебурашка» с одноимённой командой и детский сад села Тондошка «Алёнушка» – команда «Стрела».

Командам, занявшим призовые места, были вручены подарки, которые подготовили спонсоры детского мероприятия – депутаты Районного Совета Илья Синкин, Алёна Путина и Андрей Маняхин. Наградные медали (для большинства из них первые в жизни) получили все участники фестиваля без исключения, а отличное настроение – все присутствующие на этом замечательном спортивно-праздничном мероприятии.

Своими впечатлениями с нами поделилась почётный гость фестиваля, член жюри, председатель Совета депутатов МО «Турочакский район» Анна Гавриловна Трапеева:

– Я получила сегодня огромное удовольствие от присутствия в этом зале, полном счастливых улыбок и искреннего детского смеха! Как интересно смотреть на малышей, которые с таким упорством и находчивостью добиваются поставленной цели! Отлично поработали педагоги, подготовив детей к испытаниям. На самом высоком уровне и организация мероприятия – одним словом, все молодцы! Большое спасибо за такой заряд позитива и оптимизма!

Татьяна Пономарёва, фото - Елена Иванова



Управление образования выражает благодарность воспитателям, руководителям детских садов за подготовку детей и участие в спортивном мероприятии, сотрудникам ДТД за создание праздничной атмосферы для дошколят, педагогам за объективное судейство в составе жюри, депутатам Районного Совета за оказанную спонсорскую помощь.

Победили ловкость, знания и командный дух!

ДОСТИЖЕНИЯ



С 12 ПО 16 МАЯ 2023 ГОДА В СЕЛЕ УСТЬ-КОКСА – В УРОЧИЩЕ «ЗАПОВЕДНИК» ПРОХОДИЛИ РЕГИОНАЛЬНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ «ШКОЛЫ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ – 2023».

Наш район представляла команда «Ирбис» МОУ «Тондошенская ООШ»: Богдан, Алексей и Вадим Бобылевы, Ирина Пастухова, Александра Приходских, Савелий Овошев, Александр Чебыков, Владимир Юкин, Артём Акпыжаев и Раиса Барбачакова, руководители – Евгений Николаевич Кандараков, Михаил Геннадьевич Черляков и другие педагоги Тондошенской школы.

Команда под руководством опытных наставников продемонстрировала высокий уровень технических навыков, командную слаженность, сплоченность и умение действовать в экстремальных ситуациях природного и техногенного характера.

Проходя конкурсные испытания, этап за этапом, ребята закрепили знания основ безопасной жизнедеятельности.

По результатам Региональных соревнований команда «Ирбис» заслуженно заняла 2 место.

Поздравляем всех участников «Школы безопасности Республики Алтай – 2023» и её руководителей с заслуженной наградой!

Желаем нашей великолепной команде быть такими же дружными, сплоченными, продолжать совершенствоваться уже приобретенные умения и навыки, овладевать основами безопасной жизнедеятельности!

Управление образования
МО «Турочакский район»

В ПОМОЩЬ РОДИТЕЛЯМ

Простые ответы на сложные вопросы



СЕМНАДЦАТОГО МАЯ В РАМКАХ РЕГИОНАЛЬНОЙ НЕДЕЛИ РОДИТЕЛЬСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ В КОНСУЛЬТАЦИОННОМ ЦЕНТРЕ «СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ» В СЕЛЕ ТУРОЧАК СОСТОЯЛОСЬ МЕРОПРИЯТИЕ «ПРОСТЫЕ ОТВЕТЫ НА СЛОЖНЫЕ ВОПРОСЫ МАМЫ МАЛЫША» ДЛЯ БУДУЩИХ РОДИТЕЛЕЙ И РОДИТЕЛЕЙ ДЕТЕЙ РАННЕГО ВОЗРАСТА.

В формате мастер-класса специалисты Консультационного центра предложили для обсуждения актуальные темы воспитания и развития детей от рождения до 3 лет. О психологических аспектах приучения малыша к горшку рассказала педагог-психолог Наталья Калугина, разнообразные способы развития детей через игры со знакомыми игрушками – матрешкой и пирамидкой продемонстрировала родителям учитель-дефектолог Елена Рецлав. Родители своими руками изготовили пособия для развития мелкой моторики, окрасив безопасным и простым способом крупу и макаронные изделия, рецептом и опытом развития детей поделилась воспитатель Надежда Ленская, логопед Елена Горе-

нинова подняла вопрос развития речи детей раннего возраста через пальчиковые и теневые игры, а также предложила родителям изготовить игровое пособие «Играем с фонариком».

В процессе обсуждения родители активно задавали вопросы, делились своим опытом и трудностями в воспитании малышей, удивлялись новой информации. В подарок участники получили буклеты и пособия от специалистов. В завершении каждый родитель поделился своими впечатлениями от мероприятия, словами благодарности и пожеланиями участвовать в подобных встречах в Консультационном центре.

Консультационный центр
«Связующая нить»

Темпы роста строительства в Турочакском районе – самые высокие в республике!

СТАТИСТИКА



В ЯНВАРЕ-АПРЕЛЕ 2023 ГОДА НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ ПРЕДПРИЯТИЯМИ, ОРГАНИЗАЦИЯМИ И ИНДИВИДУАЛЬНЫМИ ЗАСТРОЙЩИКАМИ ПОСТРОЕНЫ 802 НОВЫЕ КВАРТИРЫ ОБЩЕЙ ПЛОЩАДЬЮ 77,0 ТЫС. КВ. МЕТРОВ, ЧТО СОСТАВИЛО 101,1% К ЯНВАРЮ-АПРЕЛЮ 2022 ГОДА.

Индивидуальными застройщиками за счет собственных и заемных средств построено и введено в действие 71,4 тыс. кв. метров жилых домов, что составляет 92,7% от общего ввода по республике и 103,3% к соответствующему периоду прошлого года.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года ввод жилья увеличен в семи муниципальных районах республики.

Наибольшие темпы роста к прошлому году наблюдались в

районах: Турочакском (170,6%), Кош-Агачском (126,8%), Шебалинском (125,2%) и Майминском (125,0%).

Более подробно с информацией о развитии жилищного строительства в Республике Алтай можно ознакомиться на сайте Алтай-крайстата (<https://22.rosstat.gov.ru>, в разделе «Официальная статистика»).

Алтайкрайстат

РЕСПУБЛИКА АЛТАЙ
АДМИНИСТРАЦИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ТУРОЧАКСКИЙ РАЙОН»

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 3 мая 2023 года № 273

О внесении изменений в Положение об организации проведения физкультурных и спортивных мероприятий муниципального образования «Турочакский район», утвержденное постановлением Администрации Турочакского района №254 от 29.03.2019г. «Об организации проведения физкультурных и спортивных мероприятий муниципального образования «Турочакский район»»

В связи с усовершенствованием процессов по организации проведения физкультурных и спортивных мероприятий муниципального образования «Турочакский район», Администрация муниципального образования «Турочакский район»

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. В Положение об организации проведения физкультурных и спортивных мероприятий муниципального образования «Турочакский район», утвержденное постановлением Администрации Турочакского района №254 от 29.03.2019г. «Об организации проведения физкультурных и спортивных мероприятий муниципального образования «Турочакский район»» внести следующие изменения:

в абзаце 4 пункта 20 слова «утверждается распоряжением Администрации муниципального образования «Турочакский район»» заменить словами «утверждается приказом командировающей спортивной организации».

2. Настоящее Постановление вступает в силу после его официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие до вступления его в силу.

Глава муниципального образования
«Турочакский район»
А.П. Прокопьев

РЕСПУБЛИКА АЛТАЙ
АДМИНИСТРАЦИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ТУРОЧАКСКИЙ РАЙОН»

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от «10» мая 2023 года № 281

О завершении отопительного периода 2022-2023 годов

В связи с установившейся среднесуточной температурой выше 8 градусов Цельсия, в соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 06.10.2003 г. № 131-ФЗ, Федеральным законом от 27.07.2010 г. № 190-ФЗ «О теплоснабжении», Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 N 354 «О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов», Администрация Турочакского района

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Завершить отопительный период 2022-2023 годов на территории муниципального образования «Турочакский район» с «12» мая 2023 года.

2. Теплоснабжающим организациям, не зависимо от форм собственности ведомственной принадлежности, прекратить подачу тепловой энергии для нужд отопления;

3. Опубликовать настоящее постановление в газете «Истоки плюс» и на официальном сайте Администрации муниципального образования Турочакский район в сети «Интернет»;

4. Контроль за исполнением настоящего Постановления оставляю за собой.

ВРИО главы муниципального образования «Турочакский район»
Н.П. Ялбакпаев

Позарасти «стёжки-дорожки», вместо картошки бурьян да эСТОшки

ВАШ ЮРИСТ

ПРАВИТЕЛЬСТВО НЕ ПОДДЕРЖАЛО ЗАКОНОПРОЕКТ, ПРЕДЛАГАЮЩИЙ ВВЕСТИ ПРОЦЕДУРУ ИЗЪЯТИЯ УЧАСТКОВ У БЕСХОЗЯЙСТВЕННЫХ САДОВОДОВ. КРИТЕРИИ, ЧТО СЧИТАТЬ БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬЮ, ПЛАНИРОВАЛОСЬ ПРОПИСАТЬ ОТДЕЛЬНО. НО ПОКА ВОПРОС ОТЛОЖЕН.

На самом деле, проблема есть. С одной стороны, во многих регионах зарастают бурьяном бесчисленные земельные участки. С другой – некоторые садоводы настолько предприимчивы, что поставили на участке, например, автосервис. Однако по закону и бесхозяйственность, и предпринимательская активность на дачном участке являются нарушениями.

Де-юре это означает, что земля не используется по назначению.

Потому инициатива предусматривает возможность изъятия таких участков в судебном порядке при неиспользовании для ведения садоводства или огородничества в течение трех и более лет подряд.

Правительственные эксперты обратили внимание, что, во-первых, закон и сегодня обязывает ис-

пользовать садовые и огородные участки по целевому назначению. Теоретически, если дачник в течение длительного времени палец о палец не ударил на своем участке, его и сегодня могут оштрафовать. Росреестр следит за целевым использованием земли: мониторинг проводится в том числе с помощью беспилотников.

При этом, и это, во-вторых, Граж-

данский кодекс не предусматривает принудительного изъятия садовых и огородных участков в связи с их неиспользованием по целевому назначению. А без поправок в ГК нельзя ставить вопрос об их изъятии. Но это скорее технические замечания. Главное: авторы проекта пока не убедили представителей Правительства, что такие нормы вообще нужны. Требуются дополнительные

обоснования.

Тем не менее, многие эксперты уверены, что этот вопрос до конца ещё не снят.

Семён Шефер,
Уполномоченной
по правам человека
в Республике Алтай
8(38822) 6 46 01
semen-shefer@rambler.ru

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Дудукиным Дмитрием Александровичем, по адресу: 649140, РФ, Республика Алтай, Турочакский р-н, с. Турочак, ул. Советская, 58, адрес эл.почты: kadastr@altai-realty.ru, тел: +7-963-512-82-19, СНИЛС № 059-581-862-13, № квалификационного аттестата 04-10-7, № регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность 5234, являющимся членом СРО Ассоциация «Объединение кадастровых инженеров».

Выполняются кадастровые работы в связи уточнением местоположения границы и (или) площади земельного участка с кадастровым номером 04:03:080301:50, расположенного Респ. Алтай, Турочакский р-н, с. Бийка, ул. Центральная, д. 4.

Договор на выполнение кадастровых работ № 16-04 от 26.04.2023г. Заказчиком кадастровых работ является Скворцова Людмила Васильевна, почтовый адрес: 649140, РФ, Респ. Алтай, Турочакский р-н, с. Бийка, ул. Центральная, д. 4.

Согласование местоположения границ земельного участка проводится с правообладателем смежного земельного участка с кадастровым номером 04:03:080301:68, расположенного по адресу: РФ, Респ. Алтай, Турочакский р-н, с. Бийка, ул. Береговая, д. 1, кв 1

Собрание по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоится по адресу: РФ, Респ. Алтай, Турочакский р-н, с. Бийка, ул. Набережная, 3 (Здание сельской администрации), "19" июня 2023 г. в 12 ч 00 мин. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: РФ, Респ. Алтай, Турочакский р-н, с. Турочак, ул. Советская, 58.

Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются по адресу: РФ, Республика Алтай, Турочакский р-н, с. Турочак, ул. Советская, д.58, с 18.05.2023 г. по 19.06.2023 г. (в рабочие дни с 9:00 до 17:00). При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального закона от 24 июля 2007 г. N 221-ФЗ "О кадастровой деятельности").

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Салтыковой Ларисой Александровной (страховой номер индивидуального лицевого счета №140-361-042 02 квалификационный аттестат кадастрового инженера №04-13-85, контактный телефон 89039194662. Почтовый адрес, по которому осуществляется связь с кадастровым инженером: Республика Алтай, Турочакский район, с.Турочак, ул.Рабочая д. 6. Является членом СРО Ассоциация «Объединение кадастровых инженеров» (регистрационный номер – 008), регистрационный номер кадастрового инженера в реестре СРО Ассоциация «ОКИС» 1549, №26387 в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, выполняются кадастровые работы в связи с уточнением местоположения границы и площади земельного участка с кадастровым номером: 04:03:030511:26 расположенного по адресу: Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Осипова д.15.

Заказчиком работ является Кандаракова Екатерина Сергеевна, проживающий по адресу: Республика Алтай, Турочакский район, с.Турочак, ул.Осипова д.15, тел. 89039194662

Договор на выполнение кадастровых работ №57/2023 от 04.04.2023 г.
Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуются согласовать местоположение границ: Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Рабочая д.32 с кадастровым номером 04:03:030511:74, Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Осипова д.17 с кадастровым номером 04:03:030511:326.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: Республика Алтай, Турочакский район, с. Турочак, ул. Осипова д.15 «20» июня 2023г. с 10:00 до 12:00. Для проведения согласования просим прибыть лично или направить своих представителей. При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документ о правах на земельный участок, доверенность, выданную правообладателем, или иной документ, подтверждающий полномочия представителя.

С проектом межевого плана можно ознакомиться по адресу: Республика Алтай, Турочакский район, с.Турочак, ул.Рабочая д. 6.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана принимаются с «18» мая 2023г. по «20» июня 2023г. по адресу: Республика Алтай, Турочакский район, с.Турочак, ул.Рабочая д. 6.

НА ДОРОГАХ РАЙОНА

Велосипед – тоже транспорт!

С НАСТУПЛЕНИЕМ ДОЛГОЖДАНОГО ТЕПЛА ВЗРОСЛЫЕ И ДЕТИ С УДОВОЛЬСТВИЕМ СЕЛИ НА ВЕЛОСИПЕДЫ, ПОРОЙ ЗАБЫВАЯ О ТОМ, ЧТО ДВИЖЕНИЕ НА ЭТОМ ПОЛЕЗНОМ ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ ТРАНСПОРТЕ ТРЕБУЕТ ПОВЫШЕННОГО ВНИМАНИЯ НА ПРОЕЗЖЕЙ ЧАСТИ.

В селе Кебезень Турочакского района 36-летний местный житель, находясь за рулем автомобиля «УАЗ 2206», на нерегулируемом перекрестке равнозначных дорог совершил наезд на совершавшего маневр «поворот направо» 8-летнего велосипедиста. В результате ДТП мальчик с полученными травмами был госпитализирован в Турочакскую районную больницу. В ходе разбирательства было установлено, что мужчина сел за руль автомобиля, будучи лишенным права управления транспортным средством. В отношении водителя автомобиля «УАЗ» возбуждено дело об административном правонарушении по ч. 2 ст. 12.24 КоАП РФ (Нарушение Правил дорожного движения или правил эксплуатации транспортного средства, повлекшее причинение средней тяжести вреда здоровью потерпевшего). Вынесено постановление по ч. 1 ст. 12.15 КоАП РФ (Нарушение правил расположения транспортного средства на проезжей части дороги, встречного разъезда). Кроме

того, составлен протокол по ч. 2 ст. 12.7 КоАП РФ (Управление транспортным средством водителем, лишенным права управления транспортными средствами). Так как передвигание по дороге запрещено велосипедистам, не достигшим 14-летнего возраста, рассматривается вопрос о привлечении родителей пострадавшего мальчика к ответственности за ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию ребенка.

Напоминаем, что в соответствии с пунктом 24.3 ПДД РФ движение велосипедистов в возрасте от 7 до 14 лет и лиц, использующих для передвижения средства индивидуальной мобильности, в возрасте от 7 до 14 лет должно осуществляться только по тротуарам, пешеходным, велосипедным и велопешеходным дорожкам, а также в пределах пешеходных зон.

ОГИБДД МО МВД России «Турочакский»

В Республике Алтай осужден бывший инспектор ГИБДД за совершение должностного преступления

ИЗ ЗАЛА СУДА

СОБРАННЫЕ СЛЕДОВАТЕЛЯМИ СЛЕДСТВЕННЫХ ОРГАНОВ СЛЕДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ СК РОССИИ ПО РЕСПУБЛИКЕ АЛТАЙ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ПРИЗНАНЫ ДОСТАТОЧНЫМИ ДЛЯ ВЫНЕСЕНИЯ СУДОМ ПРИГОВОРА В ОТНОШЕНИИ БЫВШЕГО ИНСПЕКТОРА (ДОРОЖНО-ПАТРУЛЬНОЙ СЛУЖБЫ) ГРУППЫ ДОРОЖНО-ПАТРУЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГИБДД ОТДЕЛЕНИЯ МВД РОССИИ ПО УЛАГАНСКОМУ РАЙОНУ. ОН ПРИЗНАН СУДОМ ВИНОВНЫМ В СОВЕРШЕНИИ ДВУХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, ПРЕДУСМОТРЕННЫХ Ч. 2 СТ. 292 УК РФ (СЛУЖЕБНЫЙ ПОДЛОГ).

Следствием и судом установлено, что в январе 2023 года обвиняемый, являясь должностным лицом, находясь на службе и при исполнении своих должностных обязанностей в селе Улаган Улаганского района Республики Алтай, из личной заинтересованности, желая искусственно улучшить статистические показатели своей работы, продемонстрировать ее эффективность, достоверно зная, что потерпевшие не совершали вменяемых им административных правонарушений в области дорожного движения, вынес 8 постановлений по делам об административных правонарушениях, якобы совершенных двумя гражданами. Обвиняемый внес в лжепостановления несоответствующие действительности сведения, тем самым незаконно привлек граждан к административной ответственности с назначением наказаний.

Суд, с учетом собранных по уголовному делу доказательств, признал его виновным и с учетом смягчающих и отягчающих обстоятельств назначил ему наказание в виде 1 года 6 месяцев лишения свободы с отбыванием в колонии-поселения, с лишением права занимать должности на государственной службе в системе правоохранительных органов РФ, связанные с осуществлением функций представителя власти сроком на 3 года.

Приговор суда не вступил в законную силу.

Следственное управление по Республике Алтай

Уважаемые жители и гости Турочакского района!

Комитет по охране животного мира по РА предупреждает!

Выезжая на отдых, на охоту или на рыбалку в лес на природу, соблюдайте правила пожарной безопасности и помните: в пожароопасный сезон во избежание пожара в лесу запрещается:

- бросать в лесу горящие спички, окурки, тлеющие тряпки;
- разводить костер;
- оставлять в лесу самовозгораемый материал: тряпку и ветошь, пропитанные маслом, бензином, стеклянную посуду, которая в солнечную погоду может сфокусировать солнечный луч и воспламенить сухую растительность;
- выжигать сухую траву на лесных полянах, в садах, на полях, под деревьями;
- использовать на охоте пыжи из легковоспламеняющихся или тлеющих материалов.

К пожару может привести заправка горючим топливных баков автомашины при работающем двигателе, а также неисправности системы питания двигателя.

Государственный инспектор комитета по охране животного мира РА А.Н. Сурков

Безопасность на водных объектах в летний период

ВОПРОСЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ ЯВЛЯЮТСЯ ПРИОРИТЕТНЫМИ В СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ ГОСУДАРСТВА, В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВЛАСТИ, МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ, ВСЕХ ОРГАНОВ, УПОЛНОМОЧЕННЫХ ЗАЩИЩАТЬ ДЕТЕЙ.

В течение года (особенно в летний период) дети, находящиеся без присмотра взрослых (родителей, лиц, их заменяющих), гибнут в водоемах.

Основными причинами гибели на воде являются: неумение плавать, употребление спиртного, оставление детей без присмотра, нарушение правил безопасности на воде.

Если взрослые гибнут, в основном, по своей халатности, то гибель детей, как правило, на совести их родителей. Несчастные случаи происходят не только по причине нарушения правил поведения на воде, но и из-за купания в необорудованных водоемах, с использованием аварийных плавсредств.

Хотелось бы напомнить, что родители и лица, их заменяющие, несут ответственность за несовершеннолетних детей и могут нести наказание за купание их несовершеннолетних детей в водоемах без сопровождения взрослых. На родителей или лиц, их заменяющих, составляется протокол по ст. 5.35 («Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению»), далее пакет документов отправляется в комиссию по делам несовершеннолетних. И уже комиссия, основываясь на законодательстве, определяет меру наказания.

Самое главное правило для взрослых – нельзя оставлять детей без присмотра и тем более на воде одних!

Взрослым необходимо быть всегда рядом с детьми, и тогда отдых на воде принесет только радость и положительные эмоции семьям, коллективам взрослых и детей!

Взрослые должны ознакомить детей с правилами безопасности на водных объектах, прежде чем дети

отправятся в лагерь, туристические походы, пикники.

Детям категорически запрещено купаться без присмотра взрослых.

Взрослые в целях обеспечения безопасности детей обязаны:

- всегда знать, где находится их ребенок;
- побеспокоиться о наличии головного убора у ребенка во избежание теплового удара, в том числе отдыхая вблизи водоема;
- объяснять детям, что им категорически воспрещается ходить, ездить самостоятельно или с их сверстниками одним на водоемы;
- купаться и загорать лучше на оборудованном пляже; нельзя купаться в незнакомых местах, в водоемах, в которых есть ямы и бьют ключи; в загрязненных водоемах;
- не отвлекаться, когда ребенок находится в воде;
- не разрешать детям одним плавать на каких-либо подручных средствах, например, на надувных игрушках, надувных матрацах; необходимо помнить, что эти средства могут быть ненадежными и лопнуть, а также их может отнести течением далеко от берега, перевернуть;
- не разрешать детям нырять в незнакомых местах и не делать этого самим. Под водой могут быть камни или деревья, и тогда такой отдых закончится, в лучшем случае, травмой;
- не оставлять без внимания игры детей в воде;
- если во время отдыха или купания вы увидели, что человек тонет или ему требуется помощь, помогите ему, используя спасательный круг!

О существующих правилах нужно рассказать детям заранее, чтобы избежать трагедии и сохранить им жизнь:

- нельзя нырять с мостов, пристаней даже в тех местах, где ныряли прошлым летом, так как за год уровень

ВАЖНО ЗНАТЬ



воды изменяется, в воде могут находиться посторонние предметы;

- прыгать с берега в незнакомых местах категорически запрещается;
- нельзя заплывать далеко, так как можно не рассчитать своих сил, чтобы вернуться к берегу, что может привести к переутомлению мышц;
- если вы почувствовали усталость, не стремитесь как можно быстрее доплыть до берега, «отдохните» на воде лежа на спине;
- если вас захватило сильное течение, не стоит пытаться бороться с ним, надо плыть вниз по течению под углом, приближаясь к берегу;
- находясь на солнце, применяйте меры предосторожности от перегрева и теплового удара;
- находиться в воде рекомендуется не более 10-20 минут, при переохлаждении могут возникнуть судороги.

Лето – это прекрасное время, которое можно проводить в кругу семьи, на природе вместе со своими детьми. Надо лишь соблюдать простые правила безопасности. Проводите это время вместе со своими детьми, не отпускайте их одних!

Начальник отдела по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации МО «Турочакский район» Галина Фрезе

НА СТРАЖЕ ПОРЯДКА

Коммерческий банк оштрафован за неправомерные действия в отношении должника

СПЕЦИАЛИСТАМИ ОТДЕЛА ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ВЕДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕЕСТРА И КОНТРОЛЯ ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ФУНКЦИИ ПО ВОЗВРАТУ ПРОСРОЧЕННОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ УФССП РОССИИ ПО РЕСПУБЛИКЕ АЛТАЙ РАССМОТРЕНА ЖАЛОБА О НАРУШЕНИИ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ФИЗИЧЕСКОГО ЛИЦА ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, НАПРАВЛЕННОЙ НА ВОЗВРАТ ПРОСРОЧЕННОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ, СО СТОРОНЫ КРЕДИТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ.

В ходе проверки установлено, что женщине стали поступать многочисленные телефонные звонки от представителей банка с требованием выплатить задолженность по потребительскому кредиту, что в соответствии с п. 5, ст. 7 Федерального закона от 03.07.2016 № 230-ФЗ «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и внесении изменений в Федеральный закон «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях» является правонарушением со стороны кредитной организации.

По инициативе кредитора или лица, действующего от его имени и (или) в его интересах, не допускается направленное на возврат просроченной задолженности взаимодействие с должником посредством телеграфных сообщений, текстовых, голосовых и иных сообщений, передаваемых по сетям электросвязи, в том числе подвижной радиотелефонной связи:

- 1) в рабочие дни в период с 22 до 8 часов и в выходные и нерабочие праздничные дни в период с 20 до 9 часов по местному времени по месту жительства или пребывания должника, известному кредитору и (или) лицу, действующему от его имени и (или) в его интересах;
- 2) общим числом:
 - а) более двух раз в сутки;
 - б) более четырех раз в неделю;
 - в) более шестнадцати раз в месяц.

В связи с выявленными нарушениями Федерального закона в отношении кредитной организации составлен протокол об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 14.57 КоАП РФ «Нарушение требований законодательства о защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности».

Рассмотрев его, заместитель руководителя Управления Федеральной службы судебных приставов по Республике Алтай – заместитель главного судебного пристава РА признала вину юридического лица и назначила наказание в виде административного штрафа в размере 50 тысяч рублей.

В течение 3 месяцев 2023 года должностными лицами Управления рассмотрено 19 обращений граждан на действия лиц, осуществляющих деятельность по возврату просроченной задолженности.

В большинстве случаев граждане и представители организаций обращались в Управление с жалобами на действия некредитных (микрофинансовых) организаций – в 57,9% случаев; реже – в отношении кредит-

ных организаций – в 5,27% случаев, в отношении юридических лиц, осуществляющих деятельность по возврату просроченной задолженности в качестве основного вида деятельности – в 5,27% случаев; в отношении прочих (неустановленных) лиц – в 31,56% случаев.

В связи с выявленными нарушениями законодательства о возврате просроченной задолженности должностными лицами Управления за 3 месяца текущего года составлен 1 протокол об административном правонарушении по ч. 1 ст. 14.57 КоАП РФ в отношении кредитной организации.

Напоминаем, что Федеральная служба судебных приставов уполномочена осуществлять контроль и надзор за деятельностью юридических лиц, включённых в государственный реестр, сведения о которых размещены на официальном сайте ФССП России (http://fssp.gov.ru/gosreestr_jurlic/). Также должностные лица ФССП России вправе на нарушение требований законодательства о возврате просроченной задолженности привлекать к административной ответственности микрофинансовые и кредитные организации.

Пресс-служба УФССП России по Республике Алтай

Олег Хорохордин провёл личный приём граждан

ДИАЛОГ С ВЛАСТЬЮ

ГЛАВА РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ ОЛЕГ ХОРОХОРДИН 17 МАЯ ПРОВЁЛ ЛИЧНЫЙ ПРИЁМ ГРАЖДАН ПО ПОРУЧЕНИЮ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.

Жители региона обратились с вопросами личного и общественного характера.

Житель Горно-Алтайска попросил оказать материальную помощь на приобретение авиабилетов в Санкт-Петербург для прохождения восстановительного лечения в реабилитационном центре после полученной травмы.

Ежегодно в соответствии с рекомендациями лечащего врача заявитель проходит бесплатную реабилитацию, но в связи с трудной жизненной ситуацией оплатить проезд до места предоставления медицинской услуги не представляется возможным.

Олег Хорохордин поручил выделить средства из резервного фонда Правительства Республики Алтай, которые заявитель может направить на приобретение авиабилетов.

Жительница села Усть-Кан рассказала о необходимости подключения жилого дома к электрическим сетям. Она пояснила, что договор с филиалом ПАО «Россети Сибирь» – «Алтайэнерго» для электроснабжения жилого дома был заключен еще в ноябре 2021 года. В 2022 году у организации отсутствовала возможность выполнить мероприятия, предусмотренные договором.

Олег Хорохордин сообщил, что на данный момент техническое присоединение включено в план работ и обязательства по договору будут исполнены до конца текущего года.

Еще одна заявительница обратилась по поводу подключения к централизованному водоснабжению переулка Островного в Горно-Алтайске. Она рассказала, что в настоящее время вода в жилые помещения подается с помощью насосных станций, качество воды при этом неудовлетворительное.



Глава региона отметил, что на технологическое присоединение к централизованной системе холодного водоснабжения по переулку Островному от дома №1 до дома №11 в бюджете Горно-Алтайска запланированы средства. Олег Хорохордин подчеркнул, что эти работы необходимо выполнить до 1 ноября текущего года.

Многодетная мама из Горно-Алтайска, воспитывающая одна семерых детей, рассказала, что находится в трудной жизненной ситуации, и попросила оказать материальную помощь. Олег Хорохордин сообщил, что семье также будет оказана финансовая поддержка.

По итогам приёма граждан исполнение всех поручений поставлено на контроль профильных органов власти, органов местного самоуправления и ресурсоснабжающих организаций.

Пресс-служба Правительства Республики Алтай

Клещи, как с ними бороться

ВАЖНО ЗНАТЬ

ЕЖЕГОДНО С ПРИХОДОМ ВЕСНЫ НАСТУПАЕТ СЕЗОН АКТИВНОСТИ КЛЕЩЕЙ. КЛЕЩИ ПОЯВЛЯЮТСЯ СРАЗУ, КАК НАЧИНАЕТ СХОДИТЬ СНЕГ, ИХ ЧИСЛЕННОСТЬ РЕЗКО ВОЗРАСТАЕТ К АПРЕЛЮ, НАЧАЛУ МАЯ.

Клещи обитают не на ветках деревьев, как принято ошибочно считать, а в лесной подстилке: плотном слое слежавшейся листвы, травы, мха, палой хвои. Как и в прошлом году, упор в борьбе с клещами будет делаться на акарицидные обработки мест массового посещения: баз отдыха, детских лагерей и площадок, скверов, парков, смотровых площадок горных перевалов, кладбищ и т.п.

Для того чтобы предохранить себя от присасывания клещей, необходимо соблюдать меры предосторожности:

- Выходить в лес в одежде с длинными рукавами, воротник и манжеты должны плотно прилегать к телу. Одежда предпочтительно светлых тонов, должна плотно прилегать к запястьям и щиколоткам. Брюки должны быть заправлены в носки. На голову надевайте шапку или платок

- Необходимо каждый день осматривать себя и детей на наличие клещей, чтобы вовремя увидеть и удалить переносчика. При выходе на прогулку за пределы приусадебного участка каждые 15 минут проводите осмотры и взаимоосмотры, для своевременного снятия клещей.

- Помните! Клещей нельзя давить руками, так как вирус через микротравмы может попасть в организм человека.

- Применяйте эффективные репелленты с пометкой «против клещей» - «Пикник», «Гардекс», «ДЭТА», которыми обрызгиваются одежда и обувь.

- Следует иметь в виду, что в селах часто на приусадебный участок клещей заносят животные. Обработывайте дойных животных (коров, коз) специальным акарицидным средством, а молоко обязательно кипятите перед употреблением. Домашних животных от клещей защищайте

спреями, каплями или другими средствами, рекомендованными ветеринарными врачами.

- Важно также застраховаться на случай присасывания клеща, так как при наличии этой страховки иммуноглобулин против клещевого энцефалита вводится бесплатно и также бесплатно проводится исследование клеща. Только внимательно читайте договор, чтобы не было отказов во введении иммуноглобулина в сельской местности, где нет условий для лабораторного исследования клеща (там иммуноглобулин должен вводиться по факту укуса, на основании страхового полиса).

- При обнаружении присосавшегося клеща необходимо своевременно обращаться за медицинской помощью. Для экстренной профилактики используют иммуноглобулин против клещевого энцефалита. Препарат вводят не привитым лицам, отметившим присасывание клещей. Вакцинированным лицам препарат вводят в случае множественного присасывания клещей и лицам, застраховавшимся на случай укуса клеща. Следует помнить, что введение иммуноглобулина наиболее эффективно в течение первых суток после присасывания клещей. Учитывая, что в клеще одновременно с вирусом клещевого энцефалита могут находиться другие возбудители (риккетсии, боррелии, эрлихии, анаплазмы), целесообразно провести профилактическую антибиотикотерапию (курс назначает врач). После удаления клеща и проведения экстренной серо-профилактики в течение месяца необходимо следить за состоянием здоровья и при повышении температуры или головной боли немедленно обратиться к врачу, сообщив о факте присасывания клеща.



Если вас укусил клещ, можно исследовать насекомое на вирус. Исследование клеща может быть предусмотрено программой страховщика, т. е. проводится за счет средств страховой компании. Удаленного клеща необходимо поместить во флакон с плотно прилегающей крышкой (куда положить кусочек ватки, смоченной водой, чтобы клещ не высох), и доставить на исследование в лабораторию ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Алтай» (г. Горно-Алтайск, проспект Коммунистический, 175) для выявления вируса клещевого энцефалита и других возбудителей, которые могут быть в клеще. Исследованию подлежит неповрежденный клещ (не разорванный). Если нет возможности доставить клеща на исследование, его лучше сжечь или бросить в кипяток.

Для того, чтобы обезопасить свое жилище, приусадебный участок или любую другую территорию, нужно провести акарицидную обработку. По вопросам акарицидной обработки территории обращайтесь в филиал ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РА в Турочакском, Чойском районах» по адресу: с. Турочак, пер. Северный, 2а или по тел.: 8 (38845) 22-7-15.

Главный врач филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РА в Турочакском, Чойском районах» Анастасия Печёнова

О порядке и сроках предоставления уведомлений об исчисленных суммах по УСН и ЕСХН

ЭКОНОМИКА

У ПЛАТЕЛЬЩИКОВ УПРОЩЕННОЙ СИСТЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ (УСН) И ЕДИНОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО НАЛОГА (ЕСХН) ИМЕЕТСЯ ОБЯЗАННОСТЬ ПРЕДОСТАВЛЯТЬ В НАЛОГОВЫЙ ОРГАН УВЕДОМЛЕНИЕ ОБ ИСЧИСЛЕННЫХ СУММАХ НАЛОГОВ, АВАНСОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ ПО НАЛОГАМ, СБОРОВ, СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ (ФОРМА УТВЕРЖДЕНА ПРИКАЗОМ ФНС РОССИИ ОТ 02.11.2022 НЕД-7-8/10470А), В СВЯЗИ С ТЕМ, ЧТО НАЛОГОВАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ПО ДАННЫМ НАЛОГАМ ПОДАЕТСЯ ПОЗЖЕ, ЧЕМ НАСТУПАЮТ СРОКИ УПЛАТЫ НАЛОГА.

Уведомление предоставляется в налоговый орган по месту учета организации или по месту жительства индивидуального предпринимателя. Удобнее всего направить его по ТКС или через Личный кабинет. Если отсутствует обязанность подачи налоговой отчетности в электронном виде, допускается предоставление уведомления на бумажном носителе.

В документе следует указать КПП (для организаций), КБК обязанностей по налогам, код территории муниципального образования бюджетополучателя (ОКТМО); сумму авансового платежа за отчетный период, код отчетного периода (за 1 квартал код отчетного периода «34/01», за полугодие - «34/02», за 9 месяцев - «34/03») и отчетный год «2023».

Обращаем внимание, что суммы в уведомлении отражаются за каждый конкретный период. Если в уведомлении была допущена ошибка, нужно направить в налоговый орган новое уведомление с верными реквизитами только в отношении обязанности, по которой произошла ошибка. Если сумма налога (авансового платежа) к уплате отсутствует, уведомление подавать не нужно.

Важно помнить, если уведомление не будет представлено или будет заполнено некорректно, денежные средства не поступят по назначению, а останутся на saldo ЕНС, что может привести к начислению пени.

Юридические лица и индивидуальные предприниматели, применяющие УСН, указанное уведомление в текущем году предоставляют:

- за 1 квартал 2023 года – в срок не позднее 25 апреля;
- за полугодие 2023 года – в срок не позднее 25 июля;
- за 9 месяцев 2023 года – в срок не позднее 25 октября.

Налогоплательщики ЕСХН уведомление предоставляют только по итогам полугодия в срок - 25 июля.

За 4 квартал (год) уведомление не направляется, так как совпадает со сроком предоставления налоговой декларации.

Более подробно ознакомиться с информацией о правильности заполнения уведомления можно на сайте ФНС России (www.nalog.gov.ru) в разделе «Уведомление об исчисленных суммах» промостраницы «ЕНС».

УФНС России по Республике Алтай

РЕСПУБЛИКА АЛТАЙ
АДМИНИСТРАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ТУРОЧАКСКИЙ РАЙОН»

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
от 16 мая 2023 года № 291

О внесении изменения в административный регламент «Предоставление компенсации части платы родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, посещающими образовательные организации на территории Республики Алтай, реализующие образовательную программу дошкольного образования»

В соответствии с федеральными законами от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказами Министерства просвещения РФ от 02 сентября 2020 года № 458 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования», от 22 марта 2021 года № 115 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования», в связи с организацией мероприятий по предоставлению массовых социально значимых услуг в электронном формате на Едином портале государственных и муниципальных услуг (функций) с использованием федеральной государственной информационной системы «Федеральный реестр государственных и муниципальных услуг (функций)», Администрация муниципального образования «Турочакский район»

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. В Административный регламент от 27 марта 2023 года №183 «Предоставление компенсации части платы родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, посещающими образовательные организации на территории Республики Алтай, реализующие образовательную программу дошкольного образования» внести следующие изменения:

в пункте 3 слова «постановлением Правительства Республики Алтай № от 30 июня 2017 года №144 «О компенсации части платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, посещающими образовательные организации на территории Республики Алтай, реализующие образовательную программу дошкольного образования заменить и признании утратившими силу некоторых постановлений Правительства Республики Алтай» заменить словами:

«постановлением Правительства Республики Алтай от 28.05.2023 N 124 "О компенсации части платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, посещающими образовательные организации, реализующие образовательную программу дошкольного образования, признании утратившими силу постановления Правительства Республики Алтай от 30 июня 2017 г. N 144 и внесении изменения в постановление Правительства Республики Алтай от 30 апреля 2019 г. N 124"».

2. Настоящее постановление вступает в силу со дня официального опубликования и распространяется на правоотношения возникшие с 05.05.2023 г.

Глава муниципального образования «Турочакский район» А.П. Прокопьев

ПРОДАМ

ТЕХНИКА

• «Газик 3307»: 8-909-508-0578 Виктор. Цена договорная (40-50 тысяч)
• «КАМАЗ», возможен обмен на легковую: 8-960-968-62-72

ЖИВОТНЫЕ

• Отдам добрым людям очень красивых ласковых котят от породистой кошки-мышеловки. Едят всё, приучены к лотку: 8-913-698-67-31

РАЗНОЕ

• Продам или обменяю на микроволновку термочайник: 8-923-661-3827

КУПЛЮ

• Стремлянки на рессору «Москвич М-412»: 8-923-661-38-27

УСЛУГИ

• Шлифовка, лакировка деревянных полов (немецкое оборудование): 8-906-943-13-50
• Распил дрова, горбыль: 8-923-667-9027
• Вспашка огородов минимотокультиватором: 8909-508-7293, 8963-198-7704
• Стирка ковров и паласов: быстро, качественно и недорого! От 80 до 90 рублей за квадрат (в зависимости от степени загрязнения). Доставка по Турочаку: 8-913-698-67-31

СНИМУ

• Трудолюбивая, непьющая женщина срочно снимет на долгий срок небольшой домик или квартиру. Порядок и чистоту в доме гарантирует! Обращаться по телефону: 8-963-510-77-85 (Елена Трофимовна)

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Важен каждый голос!

В ТУРОЧАКСКОМ РАЙОНЕ ВНОВЬ ПРОХОДИТ ОНЛАЙН-ГОЛОСОВАНИЕ ПО ВЫБОРУ ОБЪЕКТОВ ДЛЯ БЛАГОУСТРОЙСТВА.

ПРОЕКТ «ФОРМИРОВАНИЕ КОМФОРТНОЙ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ» НАЦПРОЕКТА «ЖИЛЬЕ И ГОРОДСКАЯ СРЕДА» РЕАЛИЗУЕТСЯ ПО ИНИЦИАТИВЕ ПРЕЗИДЕНТА ВЛАДИМИРА ПУТИНА.

Чтобы наш район смог поучаствовать в финансировании одного из объектов благоустройства в этом году, нам необходимо набрать 988 голосов от жителей нашего района за предложенные к благоустройству объекты.

Проголосовать можно до 31 мая по ссылке: <https://clck.ru/34Fvw7>, выбрав муниципальное образование «Турочакский район» и понравившийся объект.

Так же можно проголосовать с помощью волонтеров в Доме Творчества и Досуга.

Важен каждый голос: не оставайтесь в стороне от жизни своего села – давайте вместе сделаем его ещё уютнее и красивее!

Объекты, за которые можно проголосовать, выбрав один понравившийся:

Проект №1 с.Турочак

Благоустройство территории общего пользования по ул.Советская 52А - здесь будет расположена площадка для отдыха,

площадка для игр, небольшая площадка для катания на коньках, велопарковка. Предусмотрено место для торговых павильонов, для проката коньков и лежачих скамеек и урн, освещение территории, озеленение кустарниками и клумбами.

Проект №2 с.Турочак

Обширная озелененная территория между улицами Лесхозная и Пляжная будет дополнена малыми архитектурными формами, скамейками, урнами, фонарями, а также пешеходными дорожками. Это станет неотъемлемой частью эстетичного облика данного пространства. Создание связи между искусственными сооружениями, которые построил человек, и природным окружением. Прекрасное место для прогулок и отдыха под открытым небом.

Турочакский Дом творчества и досуга

ВАКАНСИИ:

В филиал № 2 «Солнышко» МДОУ д/с «Родничок» с. Турочак требуется **музыкальный руководитель**. Обращаться по телефону: **8-(963)-511-60-19**

Срочно: в МОУ «Бийкинская СОШ» филиал «Курмач-Байгольская ООШ» требуется временно **учитель английского языка** на период декретного отпуска основного работника.

В сельскую администрацию. с. Турочак требуется **ведущий специалист по земельным вопросам**. Обращаться по адресу: с. Турочак ул. Тельмана, 19. **Тел. 22-3-43** (Глава Турочакской сельской администрации), **22-2-66**

В администрацию МО «Тондошенское сельское поселение» Турочакского района Республики Алтай на время декретного отпуска основного работника **требуется специалист (землеустроитель)**. Тел.: **8-906-939-0026**

В Межмуниципальный отдел МВД России «Турочакский» требуются кандидаты на следующие должности:

Инспектор ДПС ОГИБДД (офицер полиции). Требования: наличие среднего профессионального или высшего образования, водительское удостоверение категории В, отсутствие судимости.

Участковый уполномоченный полиции (офицер полиции). Требования: наличие среднего профессионального или высшего образования, отсутствие судимости.

Инспектор ПДН (офицер полиции). Требования: наличие среднего профессионального или высшего образования, отсутствие судимости.

Помощник оперативного дежурного дежурной части (сержант полиции). Требования: наличие образования не ниже среднего (полного) общего, водительское удостоверение категории В, отсутствие судимости, служба в Вооруженных силах РФ.

Полицейский изолятора временного содержания - части (сержант полиции). Требования: наличие образования не ниже среднего (полного) общего, отсутствие судимости, служба в Вооруженных силах РФ).

На службу в органы внутренних дел вправе поступать граждане не моложе 18 лет. Предельный возраст поступления на службу установлен: для замещения должностей рядового состава и младшего начальствующего состава – 35 лет, должностей среднего, старшего и высшего начальствующего состава – 40 лет.

По всем вопросам трудоустройства обращаться в Межмуниципальный отдел МВД России «Турочакский» (Кабинет №14) по адресу: ул. Осипова, 1, с. Турочак Турочакского района Республики Алтай, или по тел.: 8388-43-22-2-61, 8-962-582-74-95.

Жители села Майск выражают искреннюю благодарность ООО «МПК ГРУПП» в лице Алексея Викторовича Подгорного за постоянную помощь в организации и проведении праздников.

Стали уже доброй традицией к празднику Великой Победы проведение косметического ремонта сельского Обелиска и подарки детям войны.

На протяжении нескольких лет Алексей Викторович помогает в обеспечении топливом здания Майского СДК.

ООО «МПК ГРУПП» постоянно предоставляет подарки и ценные призы для детей на разные мероприятия, проводимые СДК и сельской библиотекой.

Ещё раз от всей души благодарим за отзывчивость и своевременную материальную поддержку Алексея Викторовича Подгорного.

Администрация МО «Кебезенское сельское поселение» выражает глубокую благодарность Игорю Эрзоловичу Бабаеву за оказание помощи в проведении праздничного мероприятия, посвящённого Дню Великой Победы.

Игорь Эрзолович помог осуществить работы по облагораживанию памятного обелиска в нашем селе и в ремонте крыльца сельского Дома культуры. Выделил средства для приобретения спортивной формы для наших спортсменов-волейболистов (14 комплектов) и ноутбуков для Кебезенской школы.

Низкий поклон за неравнодушие к проблемам и нуждам села и доброе отношение к его жителям!

Глава Кебезенского сельского поселения Татьяна Тудашева

Филиал № 2 «Солнышко» МДОУ д/с «Родничок» с. Турочак выражает огромную благодарность Кабакову Дмитрию Викторовичу, Степанову Владимиру Ильичу, Комарову Олегу Геннадьевичу за оказанную спонсорскую помощь.

Желаем вам крепкого здоровья, энергии, оптимизма, успехов в труде, счастья и удачи во всем! Большое спасибо за ваше благородство и участие в жизни нашего детского сада. Пусть добро вернется вам сторицей.

Заведующий филиалом № 2 «Солнышко» МДОУ д/с «Родничок» с. Турочак С.Н. Шипунова



Турочакская детская школа искусств

проводит набор детей на 2023-2024 учебный год по дополнительным предпрофессиональным общеобразовательным программам: народные инструменты (аккордеон, домра, балалайка), фортепиано, хореография, живопись

Прием документов:

с 8.05.23 по 25.05.23

Пн-Пт с 10:00-15:00

с. Турочак ул. Советская 126 А

Тел. 22-6-03



Информацию по приему можно найти на сайте нашей школы в разделе «Прием»

<http://trchkdshi.alt.muzkult.ru/requiments>

20 МАЯ В 14:00
ДУЭТ
"ЭЛЬВА"
презентация альбома
"ГДЕ БЫВАЛИ, ЧЕГО ВИДЕЛИ?"

ЦЕНА БИЛЕТА:
ВЗРОСЛЫЙ - 200₽
ДЕТСКИЙ - 100₽
ПУШКИНСКАЯ КАРТА

0+

ПРИ УЧАСТИИ ГОСТЕЙ ИЗ ГОРНО-АЛТАЙСКА
И АРТИСТОВ ДОМА ТВОРЧЕСТВА И ДОСУГА С.ТУРОЧАК

телефон для справок: 8(38843)22-2-82

20 мая приглашаем всех на презентацию альбома дуэта «Эльва» под названием «Где бывали, чего видели!»

Вас ожидает полное погружение в сказочную атмосферу. А сказки бывают разные - грустные и веселые, мудрые и шуточные, но у всех добрый конец.

Аранжировки к альбому написал наш коллега и друг Сергей Домашних.

В концерте также будут представлены новые песни из готовящегося альбома в аранжировке Александра Вдовкина.

И еще много интересных экспериментов! Современная музыка с народным голосом дает «вкусное» сочетание)))).

А еще один сюрприз для вас, дорогие зрители - это наши друзья, которые придут нас поддержать и порадовать своим творчеством.

В сказке вас встретят:
Александр Вдовкин

Аркадий Дорощев
Елена Тахтаева
группа Т-Бенд
Наталья Ткаченко
Марина Минжулина
Иван Колесник
Ансамбль "Златица"

Танцевальная группа "RitMix"
Образцовый коллектив самодеятельного художественного творчества Республики Алтай хореографический ансамбль "Экартэ"
Хореографический ансамбль "Задоринка"

Приходите и приводите друзей за незабываемыми впечатлениями!!!

Турочакский Дом
творчества и досуга

Уважаемые предприниматели!

23 мая в 18:00 в актовом зале МОУ ДО «Турочакский ЦДТ» (село Турочак, ул. Тельмана, д. 18.) состоится презентация по теме «Финансовая поддержка сельской молодежи».

Спикер: председатель Совета депутатов Чемальского района, председатель Регионального отделения Российского союза сельской молодежи в Республике Алтай, общественный деятель, юрист и депутат Мария Ардиматова.

Будет **ОЧЕНЬ** интересно и познавательно!!!

21 мая
В 16:00

АИСТЫ

Бесплатный МУЛЬТПОКАЗ
в малом зале Дома Творчества и Досуга

в продаже:
попкорн, 6+
напитки,
сахарная вата - 50₽

телефон для справок: 8(38843)22-2-82

Расписания киносеансов
в кинотеатре «Турочак 3D»
с 18.05.2023 по 24.05.2023

| Время | Наименования | Цена: Детский | Цена: Взрослый |
|--|-------------------------------|------------------|-------------------|
| Суббота 20.05.2023 Воскресенье 21.05.2023 | | | |
| 16:00 | 2D Трио в перьях 6+ | 170-00 | 200-00 |
| 17:40 | 2D Хитровка. Знак четырех 12+ | 200-00 | 220-00 |
| 20:10 | 2D Мегалодон 16+ | -- | 220-00 |
| 22:10 | 2D Остров иллюзий 18+ | -- | 220-00 |
| Вторник 23.05.2023 Среда 24.05.2023 | | | |
| 16:00 | 2D Трио в перьях 6+ | 150-00 | 180-00 |
| 17:40 | 2D Хитровка. Знак четырех 12+ | 150-00 | 220-00 |
| 20:10 | 2D Мегалодон 16+ | -- | 220-00 |
| 22:10 | 2D Остров иллюзий 18+ | -- | 220-00 |
| Четверг 18.05.2023 Пятница 19.05.2023 Понедельник 22.05.2023 | | | |
| Выходной | | | |

ИСТОКИ ПЛЮС

Свидетельство о регистрации средства массовой информации «Истоки Плюс»
П/И №ТУ22-00573 от 19 ноября 2015 года
выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай

Юридический
адрес редакции и Издателя
649140, Республика Алтай,
Турочакский район, с. Турочак,
ул. Советская, 77
Тел. 8-903-074-02-26
e-mail: istokiplus@mail.ru

При перепечатке материалов
ссылка на «Истоки Плюс»
обязательна

Учредитель МАУ МКК
«Центр поддержки
предпринимательства»
Главный редактор еженедельного
информационного издания
Турочакского района «Истоки Плюс»
Пономарёва Татьяна Александровна
Выпускающий редактор
Лифуншан Владимир Михайлович
Компьютерная вёрстка
Богомолов Артём Викторович

Редакционная коллегия: Пономарёва Т.А., Черепанова Н. С.,
Лифуншан В. М., Деккерт Л. В., Дубровина О.А., Тришина М. Н.,
Верёвкина Т. И.

Тираж 850. Отпечатано в ООО «ИПП АЛТАЙ»
Адрес: 656043, Алтайский край, г. Барнаул,
ул. Короленко, 104
Цена свободная. Газета выходит по средам,
в розничной продаже по средам.
Ответственность за содержание рекламы несёт
рекламодатель. Перепечатка программ только
с разрешения ООО «Интеграция». Подписной индекс 11337

16+